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IZHAJA vsak ponedeljek «fr i. zjutraj. 

NAROČNINA mesečno 4 Din, četrtletno JO 
Din, polletno 20 Din. — V Ljubljani, 
riboru in Celju dostavljen na dom mesečna 
l Din več. — Za inozemstvo mesečno 6 Din 

UREDNIŠTVO v Ljubljani, Knaftjeva ul 5, 
telefon št 3/22. 3/23 3/24. 3/25. 3/26 

UPRAVA v Ljubljani Prešernova ul 54, 
telefon it. 3/22, 3/23. 3124, 3/25. 3/26 

INSERATN1 ODDELEK v Ljubljani, Pre-
šernova ul 4, telefon it. 2492. 

Leto IU. Lmhljana, 9. septembra 1929. S te v 36 

Vsedr 
Ob prisotnosti treh ministrov je bil včeraj otvorjen kongres gospodarskih zbornic - Pozdrav 
novega trgovinskega ministra - lasa zonaoja trgovina io izgledi za letošnji žitni izvoz 
Beograd, S. septembra. Danes je bil 

oivorjen v dvorani nove univerze sed-
mi kongres gospodarskih zbornic in or-
ganizacij naše države. Kongresu so pri-
sostvovali v imenu vlade ministri Uzu-
novič, Juraj Demetrovič in inž. Radoj-
lovič ter številni predstavniki diplomat-
skega zbora v Beogradu. Kongres je 
otvoril predsednik beograjske zbornice 
g. M. Stanojevič, ki je pozdravil vse 
prisotne in naglašal, da je to kongres 
vseh najvažnejših gospodarskih organi-
zacij, ki hočejo s svojim delom podpreti 
prizadevanja vlade na izboljšanju go-
spodarskih razmer v državi. Velike dr-
žavne potrebe ter zmanjšanje narodnih 
dohodkov so izzvale dokaj akutno go-
spodarsko krizo, ki jo bo treba prebro-
diti s skupnimi močmi. Gospodarski 
krogi si žele sodelovanja z vsemi, ki so 
dobre volje in hočejo, da usmerijo svo-
je delo v skladu z načrti in programom 
vlade. 

Na predlog predsednika je bila odpo-
slana Nj. Vel. kralju z navdušenjem 
spejeta naslednja udanostna brzojavka: 
Predstavniki vseh gospodarskih zbornic 
in organizacij iz vse naše kaljevine, ki 
so se zbrali na svojem sedmem letnem 
kongresu, da bi dvignili naše gospodar-
stvo in ga izpopolnili v prospeh vsega 
naroda in države ter v slavo svojega 
kralja, posvečajo svojo prvo misel svo-
jemu zvišenemu kralju, ki zvesto služi 
istemu cilju in pošiljajo tople molitve za 
dolgo življenje in srečo Nj. Veličanstva 
in njegovega vzvišenega doma.« 

Predsednik kongresa Stanojevič se je 
nato spominil preminulih članov Radoj-
Joviča in Matijeviča ter orisal njune za-
sluge. Vihano pozdravljen je nato po-

zdravil kongres novoimenovani min. 
za trgovino in industrijo Juraj Deme-
trovič z daljšim govorom. 

Generalni tajnik trgovske zbornice v 
Beogradu Dragan Miiičevič je poročal 
o delu, ki so ga izvršile trgovske zbor-
nice v prošlem letu. Predsednik Stano-
jevič pa je podal referat o izvozu v 
času med 1. septembrom 1928 in 31. av-
gustom 1929. V svojem referatu je ob-
razložil tudi ukrepe, ki so potrebni, da 
se pospeši razvoj našega gospodarstva. 
Naš izvoz je v tem razdobju znašal 
dejansko za 85 milijonov manj kakor 
je bilo predvideno. Lesa smo izvozili 
za 1664 milijonov Din, živine za 1164 
milijonov, hrane za 656. jajc in žita za 
635 milijonov in bakra za 424 milijonov. 

Med postavkami, ki obremenjujejo 
našo trgovinsko bilanco, so tudi postav-
ke za riž, ki je stal 164 milijonov, za 
premog, ki smo ga uvozili za 167 mil. 
in celo koruze in sladkorja smo uvozili 
za 119, odnosno 64 milijonov Din. Do-
mače sladkorne tvornice so prodale v 
notranjosti države 8800 vagonov, Kar 
pomeni, da smo potrošili za sladkor 
1334 milijonov Din. Gori navedene iz-
vozne postavke se lahko in se morajo 
znižati. 

Prehajajoč na letošnji žitni pridelek 
je referent ugotovil, da je žito obrodilo 
skoro po vsej Evropi prav dobro in da 
bo zato stališče naših žitnih izvoznikov 
vsaj v prvem času dokaj težavno, do-
čim ni izključeno, da se bo kasneje po-
pravilo. Žitni pridelek v Kanadi je za 30 
odstotkov slabši od lanskoletnega, zato 
pa je žito v Južni Ameriki obrodilo 
prav dobro. Pridelek koruze je letos iz-
daten in tudi kvaliteta je dobra. 

Novi boji na Daljnem vzh< 
Po zadnjih vesteh so Kitajci pričeli znova obstre l jevat i ruski 

postojanke 

Moskva, 8. septembra. Kakor poro-
čajo iz Vladivostoka, so danes kitajske 
čete pričele streljati proti sovjetskim 
obmejnim stražam v okraju Gradekovo 
Poltavskaia, v smeri proti Nikolsk-
Ukurisku. 

Moskva, 8. septembra. Tas poroča 
Iz Blagoveščenska, da so kitajske čete 
znova začele obstreljevati pozicije sov-
jetske vojske. Tudi prebivalstvo je po-
novno obstreljevalo ruske paraike. — 
(Avala) 

Pograničnaja, 8. septembra. Položaj 
v obmejnem odskeu okoli Pograničnaja 
je miren razen poizvedovalnega dela z 

Problem gospodarske 
Briandovi načrti za dobo prihodnjih dveh let 

ženeva, 8. septembra. V tukajšnjih 
poučenih krogih se govori, da namera-
va ministrski predsednik Briand na ne-
oficijelnem razgovoru, ki ga je določil 
za jutri opoldne, predložiti voditeljem 
evropskih delegacij začasne predloge 
glede izvedbe njegove ideje o gospo-
darski Vseevropi. 

Po tem načrtu naj bi se vse evropske 
države spora-zumele, da v prihodnjih 
dveh letih ne bodo spreminjale svojih 
carinskih postavk. Tekom teh dveh let. 

naj bi bila sklicana nova svetovna go-
spodarska konferenca, na katero bi bila 
povabljena tudi Amerika, ki naj bi skle-
nila končnoveljavne pogodbe glede ca-
rinskih tarif. 

Dasi ni pričakovati, da bi katerakoli 
delegacija zavzela glede Briandovega 
predloga načelno odklonilno stališče, 
se vendar čuje, da nameravajo posa-
mezne delegacije predlagati razne pri-
držke. 

Priprave za občinske volitve v Romuniji 
Politični ali nepolitični karakter volitev? 

bodo udeležili volitev? 
Liberalci se ne 

Bukarešta, 8. septembra. V političnih kro-
gih se živahno razpravlja o vprašanju ob-
činskih in okrajnih volitev, ki se bodo 
vršile predvidoma v oktobru in sicer pred 
začetkom parlamentarnega zasedanja. Ne-
katere politične in strokovne organizacije 
so priporočile vladi, naj ne insistira na po-
litičnem značaju teh volitev, ampak naj pri-
pusti meščanske kandidatne liste s politič-
nimi in nepolitičnimi kandidati in s pred-
stavniki strokovnih organizacij. Vlada bo 
ta predlog najbrže sprejela za volitve po 
mestih, po deželi pa namerava narodno 

Poincarejeve bolezen 
Pariz. 8. septembra. Včerai ie Poinca-

rč.ia pregledal zdravniški konzilii. sesto-
ječ iz treh uglednih Danskih zdravnikov. 
Konzilij ie ugotovil. da ie prenehalo na-
biranje krvi v pljučih bolnika in da ie nie-
govo stanie zadovoljivo. Poincar6 bo v 
drugič operiran v začetku oktobra. Bolnik 
mora oo nasvetu zdravnikov ostati v po-
stelji. sme oa sprejemati obiske. (Avala). 

Referent ie nato poročal o našem iz-
vozu kot celoti ter ugotovil, da naš iz-
voz pada. Ta pojav je posledica povi-
šanja poljedelske produkcije v ostalih 
evropskih državah ter nizkih cen, tako 
da kupuje inozemstvo predvsem blago 
najboljše kvalitete. To stanje bo mogo-
če popraviti na ta način, da bomo pro-
izvajali kvalitativno dobro in boljše 
blago kakor v drugih državah. Na me-
stu bi bilo. da poskušamo standardizi-
rati svoje proizvode, da bi lahko izva-
žali samo najboljše kvalitetno blago. 

Referentu se je zahvalil za njegova 
strokovna in uprav znanstveno podprta 
izvajanja načelnik ministrstva poljedel-
stva dr. Velimir Stojkovič, ki je izjavil, 
da odobrava referentov predlog glede 
standardiziranja proizvodov in pa^ po-
trebo po vzgojni akciji med kmečkim 
prebivalstvom. Načelnik ministrstva za 
kmetijstvo Gjurič se je takisto dotaknil 
sproženih vprašanj ter naglašal, da je 
vprašanje izboljšanja našega poljedel-
stva i vprašanje tehničnega napredka i 
stvar dobro zasnovane agrar. politike. 
Poljedelstvo ni samo praksa in rutina, 
temveč zadeva, s katero se mora pečati 
znanstvo. 

Ob eni popoldne je bilo dopoldansko 
zasedanje zaključeno. Popoldne so se 
sestale razne sekcije. Jutri bo po poro-
čilih in referatih ostalih referentov kon-
gres zaključen s posebnimi resolucijami 
Danes popoldne so udeleženci kongresa 
prisostvovali svečanemu pogrebu beo-
grajskega industrijalca Vladimira Mati-
jeviča, ki je bil pokopan z velikimi 
častmi. 

obeh strani. Kakor se izve, ni tamkaj 
nobenega ruskega vojaka na kitajskih 
tleh. Polagoma bo zaprt ves mejni oro-
met. Kitajske čete so potrgale na vseh 
progah tračnice, da bi preprečile more-
bitne napade oklopnih vlakov. Ozemlje 
je civilno prebivalstvo skoraj popolno-
ma zapustilo. Na kitajski strani je pri 
Pograničnaji kakšnih 6000 mož, ki iim 
stoji nasproti 3000 Rusov z letali in 
močnimi oddelki topništva. 

Moskva. 8. septembra. Sovjetska 
vojna mornarica v Vzhodnem morju je 
odplula na jesenske manevre. (Avala) 

i Rim, 8. septembra. O včerajšnjem po-
litičnem atentatu v Trstu se izvejo na-
slednje podrobnosti. Atentat je bil iz-
vršen sredi belega dne na narodnega 
poslanca G. Domeniginija. Atentator je 
rodom iz južne Italije in je skušal po-
goditi poslanca Domeniginija z več 
streli iz revolverja, ki pa niso zadeli. 
Par pasantov je bilo lažje ranjenih. Po-
slanec Domenigini je predsednik faši-
stičnih organizacij v Trstu. Sodi se, da 
je bil atentat izvršen iz politične osve-
te. (Avala) 

kmečka vlada ohraniti politični značaj vo-
litev. 

V zadnjih dneh so se pojavile v časopis-
ju vesti, da se liberalna stranka in stranka 
generala Averesca, ki sta se prvotno izja-
vili za meščanske kandidatne liste ne na-
meravata udeležiti volitev. V političnih kro-
gih smatrajo, da se ta vest ne more spre-
jeti kot definitivna, dokler se ne vrne v 
Bukarešto vodja liberalcev Vintila Bratia-
nu. Ako bo »ostalo pri tem sklepu, bodo iz-
gubile občinske in okrajne volitve mnogo 
na svoji važnosti. 

Novi škof v Dubrovniku 
snel semkaj, svečano sprejet od predstav-̂  
nikov civilnih in cerkvenih oblasti ter šte-
vilnega občinstva, novoimenovani škof dr. 
Carevič. Danes je bil na svečan način in-
staliran. Pri tei priliki ie imel dališi go-
vor. v katerem je orisal smernice svoje-
ga bodočega dela na cerkvenem, kultur-
nem in nacionalnem polju oovdarjaioč. da 
hoče biti dober sin katoliške cerkve, oa 
prav tako zvest srn svoie domovine in 
svojesa naroda. 

¥ 

Bukarešta, 8. septembra. V petrolejskih 
virih pri Camplni je eksplodiral pri mon-
tiranju cevi za črpanje petroleja motor, kar 
je povzročilo ogromen požar. Izmed 19 
oseb, ki so bile tamkaj zaposlene, so bili 
4 delavci usmrčeni, inženier in 4 delavci 
težko, 8 pa lahko ranjenih. Eden izmed 
delavcev ie bil na mestu mrtev, dočim so 
trije, ki jim je začela goreti obleka, tekli 
med klicanjem na pomoč kot goreče bakle 
proti vodi. Preden pa so jo dosegli, so se 
sesedli nezavestni in umrli. Tudi dva de-
lavca izmed težko ranjenih, najbrže ne 
bosta okrevala. 

Edison na bolniški postelji 
Eden največjih živečih iznajdite-ljev Tomaž Al v a 
Edison, je obotel na vnetju pljuč. Zdiraivockd so 
izaradii njegove visoke starosta — Edison je star 

62 let — zelo v sJcrbch, botaik pa nikakor noče 

raznim-ati, zaika.j nw zdravniki prepovedujejo 

njegovo delo. 

Bombni atentat v Lvovu 
O priliki otvoritve Vzhodnega sejma je vrgel neki Ukrajinec 
bombo na predstavnika poljske vlade, ki pa je ranila več sejm-

skih uradnikov. — Atentator je pobegnil 

Lvov, 8. septembra. Proti paviljonu 
ravnateljstva Vzhodnega sejma, ki leži 
na sejmskem prostoru, je bila vržena 
bomba. Eksplozija je razdejala notranjo 
opremo poslopja, razen tega pa je bil 
en nameščenec težko, neki sejmski 
uradnik, pa lahko ranjen. Kljub takoj-
šnjemu zasledovanju se je storilcu po-
srečilo v temi zbežati. Uro prej je bil 
na cesti v Lvovu aretiran dijak Mihael 
Terescuk, ki je. ko je prekoračil cesto, 
vrgel od sebe bombo. Bomba se je 
razletela, ne da bi bila ranila kogarkoli. 

Varšava. 8 septembra. Povodom 
otvoritve Vzhodnega sejma je Lvov 
obiskala skupina francoskih parlamen-
tarcev in nemških novinarjev. Ko sta 

se vračala z velesejma minister Pjat-
kovsky in vojvoda Go!uchovsky, je bila 
pred njiju avto vržena bomba. Atenta-
tor je po rodu Ukrajinec in se piše Mi-
hajlo Terezbucky. (Avala) 

Varšava, 8. septembra. Sinoči ob pol 
10. je bila vržena v prostore uprave 
lvovskega sejma bomba, ki je priletela 
skozi okno. Blagajnik Freud in več dru-
gih uradnikov je bilo težko ranjenih. 
Atentator je pobegnil. 

Ta in današnji atentat na ministra 
Pjatkovskega sta delo Ukrajincev, ki so 
nezadovoljni s sedanjim stanjem na 
Poljskem. V Lvovu vlada zaradi teh 
dveh atentatov ogromno ogorčenje. 
(Avala) 

Samomor ravnatelja nsvosadske hranilnice 
Ker je hranilnica zašla v plačilne težkeče. — Skočil je pod 

vlak, kiga je popolnoma razmesaril. 
Beograd. S. septembra. Sinoči okroz 11. 

je izvršil samooior ravnateli Novosadske 
aranilnice Toma Baiič. V spremstvu ne-
kega svojega prijatelja se ie vračal iz 
Kneževca prj Beogradu, kier ima malo po-
sestvo. z večernim vlakom v Beograd. 
Med vožnio je iziavil. da ea boli glava 
ter da gre zategadelj na pločnik vagona. 
Na pločniku ni bilo nikogar. Potniki, ki so 
gledali skozi okno. pripovedujejo, da ie 
nato sam skočil med vagone nod vlak. 
Potniki so vlak takoj ustavili in obvestili 
sprevodnike o nesreči. Bajiča so našli do-
cela razmesarjenega, ker ie šel cel vlsk 
preko njega. Posamezni deli trupla so bil: 
raztreseni po progi. Vest o Baiičevem sa-
momoru ie izzvala v Beogradu, še boli pa 
v Novem Sadu veliko senzacijo. 

Njegov samomor spravljajo v zvezo s 
konkurzoen Novosadske hranilnice. Nedavno 
ie prišel neki seliak iz okolice, ki ie imet 

v omenieni hranilnici naloženih 10.000 Din 
ter prosil za izplačilo 5000 Din. ki iih i t 
potreboval za nakup nekega stroia. Ko 
mu Baiič denaria kljub ponovnim urgen-
cam ni izplačal, je vložil proti hranilnici 
tožbo. Ma ta način je prišlo na dan. da te 
hranilnica insolventna. Nato so začeli tudi 
drugi vlagatelji zahtevati svoi denar na-
zaj in tako ie prišla hranilnica, ki tem za-
htevam ni mogla ustreči, v konkurz. Poz-
nejša preiskava ie ugotovila, da hranilnica 
ni imela niti pare gotovine. Tudi zastav-
lfeni predmeti v blagovnem oddelku so iz-
ginili. Našli so le par šivalna strojev. 
Kam je izginil denar, bo ugotovil še le 
natančni pregled knjig in revizija celo-
kupnega poslovanja. Pokojni Baiič ie ve-
ljal za dobro situiranega moža. V Beo-
gradu ie imei hišo. razen teza oa malo 
posestvo v Kneževcu. Zapušča ženo lft 
enega otroka. 

jreh ponesrečenih turistov Braneta in 
Bračiča 

Ganljivo lepi žalni obredi v Ljubljani in Celju. — Veliko soču-
stvovanje slovenske javnosti z obema žrtvama planin. — 

Ljubljana, 8. septembra. 

S presrčnim genot jem danes v L jub* 
I jan i zbran ih množ i c je bila nesrečno 
preminu lemu m lademu alpinistu Her* 
bertu Brandtu izkazana poslednja čast. 
Z l a t i dan je pr ivabi l v slovensko me» 
tropolo nešteto l jud i iz vseh sloven* 
skih krajev, že l jn ih ogleda in razve* 
dri la na pokra j insk i razstavi. Vsem 
tem pa, ki so stopali t ja po Gospo* 
svetski ccsti, se je m imogrede ustavil 
korak pred skromno, vedno t ihotno 
evangel jsko cerkvico in stopali so va« 
n j o drug za drugim s t iho pobožnost jo , 
kropeč belo kovinasto krsto na črnem 
katafa lku pred o l tar jem. Ves dan je bi* 
la cerkev polna obiskovalcev, množ i l a 
se je grmada krasnih vencev, a ob kr* 
sti se je od časa do časa men java la 
častna straža po dveh Skalašev v pre* 
prosti planinarski opravi z zav ihan imi 
rokavi . . . 

K o se je popo ldne pribl ižala ura po* 
greba, se je cerkev napoln i la do kra ja , 
par tisoč l jud i pa ie ostalo zuna j , tvo* 
reč že davno pred pr ičetkom pogreb« 
n ih svečanosti špalir na obeh pločni* 
k ih Gosposvetske in Duna j ske ceste. 
Po lepem ža lobnem preludi ju orgel in 
gosli je stopil na črno ovi to pr i žn ico 
pastor g. Becker in v krasnem pošlo* 
v i lnem govoru to lmači l ža lovanje dru* 
žine. O če He rman Brandt , faktor Del* 
niške tiskarne, ie te dn i dosluži l 50 
let svojega pokl ica. Vse ž iv l jen je se je 
trudil , da ustvari svo j ima dvema sino* 
v oma in hčerki leno bodočnost ; oo* 
sebno še je zanje skrbel, odkar j im je 
umr la mat i . A za n jegov zlati jub i le j 
zvestega dela je neusmi l jena usoda za* 
dala strašni udarec: v smrt je s svoj im 
tovarišem omahn i l l jub l jen i sin, nai* 
bol jš i med on im i idea ln imi mladci , k i 
v preziru profane zabave iščejo razve* 
drila v svobodni pr irodi . v p laninah, 
k jer so na jb l i ž j i sebi in Bogu. 

Prisotne ie pastori v nagovor <?anil 
d o solz, sočustvovanje pa ie še bo l j 
poglobi la žalost inka »Vigred se povr* 
ne«, k i so j o ubrano zapeli člani Ljub* 
I janskega Zvona . M e d ža lobn imi melo* 
d i j ami orgel in gosli je šest Skalašev 
poneslo belo krsto v mrtvašk i voz in 
razvil se je zares presenetl j ivo lep po* 
grebni sprevod. 

Z a kr ižem je stopala železničarska 
godba, na to nosilci štirih krasnih ven* 
cev: tovariši od Standard*Oi l*Compa* 
nv , nemški prijatelj i*turisti , Skalaši in 
člani k luba »Kl in« . Z a n j im i so se raz* 
vrsti l i Skalaši in Skalašice. Sledil je vi* 
soko na ložen voz z venci in šopki , za 

I duhovn ikom in mr tvašk im vozom p i. 
potrt i oče s s inom, hčerko, svakom 
in sorodniki . N a t o oba t irolska tur ista 
in tovarišica. k i so poko jn ika našl i v 
steni, zastopnik i p lan inarskih or^a* 
nizaci j in tu j sko * prometn ih institu* 
cij, v vel ikem številu predstavnik i in 
uslužbenci vseh l j ub l j ansk ih t iskarn in 
sl ičnih pod je t i j , mnog i č lani evangelj* 
ske občine, številne gospe i n gospodič* 
ne. Krs to pa so spreml ja l i ob vsaki 
strani po tr i je Skalaši in po tr i v belo 
oblečena dekleta. 

Še preden je pogrebni sprevod do* 
spel na evangel jsko pokopal išče za Sv. 
Kr iš to fom, se je tam že nabra la nno* 
žica l judi . Skalaši so zopet ponesli kr* 
sto do groba in po kra tkem govoru pa* 
storja so začele van j t rdo padat i grude. 
Solnce je toni lo nekam za zapadna po« 
gorja, zlateč s svo j im i žark i deviško 
bele Kamn i ške p lan ine in vse L jub l j an* 
sko pol je. 

Celje, 8. septembra. 
Danes dopoldne okrog 9. je dospelo s 

pogrebnim avtomobilom ljubljanskega 
pogrebnega zavoda v Celje truplo mla-
dega Ernesta Bračiča, ki je našel tra-
gično smrt preteklo nedeljo v severni 
triglavski steni, v družbi svojega zve-
stega planinskega tovariša Herberta 
Brandta. Truplo je bilo položeno na 
mrtvaški oder v mrtvašnici tukajšnjega 
mestnega pokopališča, od koder se je 
ob 16. popoldne razvil ob veliki ude-
ležbi celjskega prebivalstva in pokojni-
kovih osebnih in rodbinskih nrijateljev 
žalni sprevod k sveže izkopani ja*rii. 
Med globoko ganjenimi pogrebe! je bilo 
tudi zastopstvo Slov. plan. društva, ki 
je položilo na krsto krasen venec. V 
obče je bila krsta obložena s številnimi 
venci in šopki krasnega zgodnjega je-
senskega ter planinskega cvetja. 

Ko je bila krsta z milad^m pokojnikom 
spuščena v grob, ni moglo ostati spričo 
silne bolesti pokojnikovih domačih no-
beno oko suho. Ugledno iin obče soošto-
vano Bračičevo rodbino že nekaj let 
sem oblega neprestana žalost. Pred tre 
mi leti je umrl pokojnikov oče, vpoko-
jemi direktor državnih železnic, zdaj pa 
je iznenada zadel nesrečno rodbino ta 
silni udarec usode. Pokojnik je bil ne-
čak višjega deželnosodnega svetnika 
pri celjskem okrožnem sodišču g. dr. 
Bračiča. Tragedija njegovega mladega 
življenja je tem večja, ker bi bil pokoj-
nik kot ekspertni akademik moral rav-
no včeraj nastopiti svojo prvo službo, 
a je namesto koraka v življenje in sa-
mostojnost legel v prezgodnji grob. 
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Impmantno zborovanje v union siki dvorani. — Pomembni govo-
ri prvoboritelfev. Slavnostno razvitje krasnega prapora. 

Io se je delo. Zveza je poiskala t .koj 
stikov z našimi brati na jugu. Nasto« 
pili s- hudi časi boja z internacijo« 
nalci. Govornik je orisal natančno 
vse boje in ponižanja, ki so jih mo* 
rali pretrpeti nacijonaini železničarji 
od strani ljudi, ki so bili Jugoslaviji 
tujci po duši, a so vendar prav ti pe* 
zali kruh našim železničarjem. Težka 
preizkušnja je zadela slovenske želez« 
ničarje, ko je bila 1919. od Italijanov 
inscenirana stavka v zasedenem ozera« 
Iju. Italijani so izgnali iz Primorja vse 
slovenske in hrvatske železničarje. 
Društvo je storilo vse, kar je bilo v 
njegovi moči, a je naletelo pri nas na 
gluha ušesa in je razmetala naša že« 
lezniška uprava k nam došle slovenske 
železničarje sirom Jugoslavije ter jim 
s tem povzročila neznosne materijalne 
in moralne žrtve. ZJŽ je šla preko 
vseh vprašanj železniškega osebja 
smotreno na delo. Že 1. 1919. so bili 
preko Zagreba upostavljeni stiki s to» 
variši v Bosni, v Beogradu pa s srb? 
skimi železničarji. Osnovala so se še 
tri samostojna društva hrvatskih in 
srbskih tovarišev. Leto 1922. je pri« 
neslo popolno unifikacijo s skupnimi 
enotnimi pravili in I. 1926. prinese 
razširjenje organizacije na pomorske 
brodarje. Ob dvajsetletnici dela. žr« 
tev, a tudi uspehov je treba napraviti 
ponovno sklep, da treba v bodoče še 
bol: delati za napredek in dobrobit 
na?e stroke. 

Jubilejno zborovanje v magistratni dvorani. — Čestitke pred-
stavnikov. — Pomen Pokojninskega zavoda v Ljubljani. — 

Ljubljana, 8. septembra. 
V okviru proslave 20-letnice obstoja 

organizacije narodnih železničarjev se 
je vršilo danes dopoldne v veliki dvo-
rani Uniona impozantno slavnostno zbo-
rovanje. združeno z razvitjem prapora. 
Navdušenje veliko, razpoloženje nad 
vse simpatično. Po sinočnjem obhodu 
po mestu m baJdjadi ter krasno uspeli 
akademiji se je zbrala danes že pred 
10. v dvorani Uniona velika množica 
zavednih železničarjev vseh kategorij, 
ki pa so se jim pridružili tudi mnogi 
prijatelji drugih strok. Čuti je bilo mno-
go težkih, važnih besed, zdravih misli 
in zagotovil, polnih vere v lepšo bo-
dočnost železničarskega stanu. Zbrali 
so se stari borci, ki so vztrajali v boju 
za napredek, kulturni in socijalni pre-
porod slovenskega in jugoslovenskega 
železničarji v bivši Avstro-Ogrski nav-
zlic vsem šikanam, ki pa so stali trdno 
kakor skala v ospredju bojev za orga-
nizacijo in dobrobit naše lepe domovine 
tudi po prevratu in vsa leta sem, ko so 
jim zopet rezali kruh tudi mnogi tisti, 
ki so jim spodjedali tla še v tujih oko-
vih. 

Zborovanje 
je otvoril v imenu oblastnega odbora 
UJNŽB predsednik Juh. Pozdravil je 
vse navzoče v toplih besedah, zlasti 
predstavnike vseh civilnih in vojaških 
oblasti ter zastopnike samoupravnih in-
stitucij ter kulturnih društev, zastopnika 
vel. župana dr. Svetka, zastopnika 
Dravske div. oblasti, polkovnika Čedo 
Jovanoviča, ljublj. želez, direkcije Karla 
Zupaniča, zastopnika mesta Ivana Tav-
čarja, starosto JSS br. Gangla, konzula 
čSR dr. Resla, zastopnika Delavske 
zbornice dr. Jožo Bohinjca, predsednika 
NSZ Juvana, zastopnika javnih name-
ščencev in Prof. društva dr. Lapajneta 
ter poverjenika UJU Andreja Škulja in 
tajnika Jos. Kobala. 

Zlasti prisrčen pozdrav je veljal za-
stopnikom češkoslovaških železničar 
jev, ki so prispeli na proslavo pod vod-
stvom predsednika njihovega udruženja 
g. Prochaske. Dragi bratje so bili pri 
pozdravu kot zastopniki železničarjev 
in sploh kot zastopniki bratskega naro-
da živahno aklamirani. Predsednik g. 
ru spominjali vseh težkih bojev, prav 
joč trdno vero, da bodo naši jugoslo-
venski in češkoslovaški železničarji 
vztrajali v skupnem boju tudi v bodoče 
do ustanovitve velike Zveze slovanskih 
železničarjev. Zaključil je s pozivom na 
vse. da se zavedajo tako, kakor so se 
v preteklosti tudi v bodočnosti, da le: 
»V slogi je moč!« Po vzkliku v zdravje 
kralju Aleksandru ie predsednik preči-
tal brzojavko, ki se je poslala z zboro-
vanja na dvor na Bled. 

Govor starega borca 
Besedo je dobii stari borec v vrstah 

naših nacijonalnih železničarjev gosp. 
Škerjanc, ki se je v zanosnem nagovo-
ru spominjali težkih bojev, pravcate 
golgote slovenskih železničarjev pod 
bivšo Avstro-Ogrsko, ne opustivši tudi 
borb po prevratu, ko je veljalo vztra-
jati in rešiti naši Jugoslaviji vse. Dvaj-
set let v vesoljstvu ne pomeni ničesar, 
v zgodovini' našega narodnega železni-
čarskega pokreta pa pomenjajo ta leta 
težke boje, nešteto žrtev in — zmago. 
Govornik se je spomnil težkih dni v 
preteklosti, ko je osužnjevala našega 
slovenskega železničarja internacijona-
la, po diktatu z nemškga Dunaja, ki je 
stremela za tem, da povsod obdrži su-
premacijo nemškega železniškega usluž-
benstva. Prvi so se otresli nemškega 
vpliva in jerobstva Čehi, sledili so jim 
Poljaki, a kmalu nato že 1909 tudi Slo-
venci. Trdi so bili že začetni boji in v 
•boju so morali vztrajati skozi vsa leta. 
Po osnovanju Zveze jugoslovenskih že-
lezničarjev na dan 24. oktobra 1909 v 
Trstu se je pričelo intenzivno delo vse 
povsod na vsej progi. Jerobstva Nem-
cev so se pričeli železničarji otresati 
ne samo v Trstu, marveč po vsem Kra-
su, solnčni Goriški, na Jesenicah, Mari-
boru ter drugod. 

Svetovna vojna 
je presekala pohod Zvezarjev, rešilo pa 
se je premoženje. Posamezniki so mo-
rali v fronto, v konfinacije in napore. 
Bili so strašni dnevi, prišla pa je doba 
pred prevratom, ko so se že zopet pri-
čeli iskati bivši Zvezarji in narod, že« 
lezničarji sploh. Na sestanku v Gradcu 
je bilo delo spet oživljeno in tako pre-
vrat ni zadel naših železničarjev nepri-
pravljenih. Opravili so gigantsko delo, 
ko so se valile čez naše ozemlje raztr-
gane armade. Nato je sledilo spet delo 
v organizaciji, nešteta razočaranja, ne-
hvaležnost in neumevanje na pristojnih 
mestih za najelementarnejše pravice 
našega železničarja, človeka. Še je bilo 
treba boja, vendar je upati, da se bodo 
krivice popravile. 

Kot tretji govornik je povzel besedo 
g. Ivan Deržič. ki je prikazal 

delo naših železničarjev po 
osvobojenfu 

v strogo izmerjeni temeljiti obdelavi. 
Naši železničarji so bili naenkrat po-
stavljeni pred popolnoma nova dejstva 
in nove napore. Zveza se je jela tega 
zavedati že v decembru 1918, ko se j 
vršilo njeno zborovanje v Unionu m se 
je sklenilo, da se prenese njen sedež iz 
Trsta v Ljubljano. 

Na zborovanju je bila začrtana no« 
va pot, zastavljen je bil cHj in priče« 

Razvitje prapora 
Po zaključku govora g. Deržiča je 

sledil svečan akt razvitja novega 
krasnega prapora, ki je delo znane 
ljubljanske tvrdke Neškudla. Zastava 
je na eni strani rdeča kot znak sin« 
dikalne borbe, a na drugi strani je v 
barvah državne trobojnice kot znak 
edinstva. Uvezena so razna gesla. Za« 
stava je napeta na belem drogu in 
ima na robu poseben nastavek, kom« 
binacijo krilatega kolesa in sidra. 

Predsednik Juh je izročil zastavo v 
roke praporščaka g. Koprivca, ki se je 
zaobljubil, da jo bo vedno in oovsod 
vestno čuval. Na prapor sta pripela 
predsednik glavnega odbora UJNŽB 
inž. Čavdarevič ter g. Škerjanc za nad« 
zornik nro" lepa trakova, gospodična 
Malči Osredkarjeva pa je kot i oton« 
niča železničark okrasila zastavo z 
zlatim lovorovim vencem. 

Po prečitaniu pozdravnih brzojavk 
ie rprcovoril še zastopnik Čehoslova« 
kov g. Prochazka krasen govor in 
poljubil novi prapor. 

Z lepimi nagovori, prežetimi s sim« 
patijami do železničarskega stanu in 
niihove borbe so pozdravili pred za« 
kliučkorn zborovalce še zastopnik ve« 
likega župana dr. Svetek, železn. di« 
rekcije g. Kari Zupančič, zastopnik 
vojske g. polk. Čeda Jovanovič, zaston« 
ni' mesta Ljubiiane g. Ivan Tavčar, 
starosta JSS br. Gangl. zastopnik N^Z 
(j. Juvan in zastopnik brodarjev g. Ivo 
Bolonič. 

Po končanem zborovanju se je raz« 
vil na Miklošičevi cesti lep sprevod in 
je krenila povorka z godbo na čelu 
po mestu. 

Popoldne in zvečer se je vršila v 
prostorih Uniona izvrstno animirana 
veselica. 

Železničarsko zborovanje v 
Zagrebu 

Zagreb, 8. septembra. Danes se ie vršila 
izredna slavna skupščina oblastne organi-
zacije Udruženja jugoslovenskih železni-
čarjev in brodarjev. Na dnevnem redi: ie 
bila izvolitev novega odbora, ker člani 
dosedanjega odbora zaradi prezaposlenost 
niso mogli več redno vršiti svoiih funkcij. 
Za predsednika ie bil izvolien Jerko Bal-
kas iz Zagreba. Skupščina ie odposlala 
čestiteke Iiublianski organizaciji, ki ie da-
nes slavila 251etnico svoiega obstoja. Ob 
enem ie bila spreieta resoiucii.i. ki rahlev* 
nai vlada čimprej izda enoten nraviinik za 
železniške delavce, ki bi izenačil razmere 
v vseh železniških delavnicah. V posebni 
resoluciji se naproša vlada, nai čimprej 
izda nov zakon o prometnem osobiu v 
smislu predlogov in želia. ki so bile že tH»-
novno izražene in predložene s strani že-
lezničarskih organizacij. 

Dr, Gustav Janeček f 
Zagreb, 8. septembra. Danes ob 5.50 je 

umrl tukai bivši predsednik Jugosloven-
ske akademije znanosti v Zagrebu, uni-
verzitetni profesor dr. Gustav Janeček 
Pokojnik ie bil rodom Čeh iz Konopišta. 
Rojen je bil leta 1848. ter ie dolgo vrsto 
let deloval na zagrebški univerzi. Spisal 
je več strokovnih knjig in razprav ter si 
je stekel mnogo zasluz na kulturnem in 
nacionalnem poliu. Pogreb se bo vršil Ju-
tri popoldne 

Dr. Marinkovič o odno-
šajih z Anglijo 

London, 8. septembra. >Sunday Rewiew< 
objavlja članek jugoslovanskega vpaojega 
ministra dr. Voje Marinkoviča o Jugoslaviji 
in miru. Dr. Marinkovič pojasnjuje v tem 
članku skupnost interesov, ki vežejo Jugo-
slavijo z Veliko Britanijo ter kulturne in 
gospodarske stike med obema državama. 
Kar se tiče reševanja povojnih problemov, 
je Jugoslavija z vsem srcem za miroljubna 
prizadevanja velesil. Jugoslavija spremlja 
delo Društva narodov z iskrenimi simpati-
jami, v čegar ideale veruje prejkoslej 
čvrsto. (Avala.) 

Ljubljana. 8. septembra. 
Danes je Pokojninski zavod za privatne 

nameščence v Liubliani. v katerem so za-
varovani vsi privatni nameščenci iz Slo-
venije in Dalmacije koder ie zaenkrat 
ifvodeoo obvezno pmzšjsko zavarovanje. 

na svečan način proslavil desetletnico svo-
jega obstoja in 20-letnico veljavnosti pen-
ziiskega zavarovanja privatni.! nameščen-
cev. Proslava jubileja tega zavoda je po-
membna za vso državo ker tvori oenziiski 
zavod v Liubliani temelj, na katerem bo 
zgrajene starostne zavarovanje za vso dr-
žavo. 

Pod Avstrijo 

uvedeno pokojninsko zavarovanie ie bilo 
po prevratu orenešeno tudi na našo drža-
vo. a preišnia avstriiska centrala za Slo-
venijo in Dalmacijo, ki je bila v Trstu. !» 
bila premeščena v Ljubliano. Pod zeto 
težkimi okoliščinami je začelo leta 191 v. 
poslovanje te ustanove. Liublianska cen-
trala ie bila brez vseh sredstev, ker se 
ni bilo urejeno vprašanje, koliko mora Aw 
strija izplačati jugoslovenskim članon. 
bivšega avstrijskega penzajskega zavoda, 

dočim ie morala na drugi strani prevzeti 
novo osnovana institucija vse rente z* 
onemoele. ki so ostali na jugoslovenskem 
ozemlju- Tedanja uprava ie bila celo pri-
siljena najeti posojilo v znesku 12.500 
Din. kar jc tvorilo osnovno glavnico seda-
njega zavoda. Iz skromnih početkov se ie 
pod veščo in previdno u p T a v o razvil Po-
kojninski zavod v Ljubliani v prvih des»-
tih letih v veiiko institucijo, ki razpolaga 
danes z nad 100 milijonskim kapitalom m 
ki je s svojim delovanjem v Sloveniji in 
Dalmaciji v veliki meri vplivala na konso-
lidacijo razmer in na reševanie gosooda.-
ske krize s tem. da je dajal gospodarskim 
krogom na svojem področlu cenene kre-
dite in tako uplival na višino obrestne 
mere. ki baš iz tega razloga v Sloveniji m 
Dalmaciji ni dosegla one prekomerne vi-
šine kakor v drugih pokrajinah naše drža-
ve. Število članov. ki je znašalo leta 1915». 
samo okrog 300. je naraslo danes že naa 

•8 tisoč, tako, da je dandanes v Sloveniji 

in Dalmaciji penzijsko in starostno zava-
rovanje privatnfa nameščencev izvedeno 
konsekventno. To se vidi tudi no tem. Ca 
je zavod 1922. izplačal samo okrog 38.000 
Din na rentah, dočim znašajo rente za te-
koče leto nad 4 in ool milijona Din. Vsa 
imovina zavoda ie naložena deloma v dr-
žavnih papirjih (okrog 30 miliionov) v po-
slopjih 26 milijonov in v hipotekah (okrog 
60 milijonov). V prvih desetih letih ie za-
vod mnogo investiral v lastna poslopja za 
urade in stanovanja uradništva in sicer v 
Ljubliani. Mariboru in Snlitu. a sorazmer-
no z vplačanimi prispevki ie daial v pod-
ročju svojega delokroga posoiila za zgrad-
bo stanovanjskih mš ob popolni garancin 
in odgovarjajoči kapitalizaciji tako. da 
Pokojninski zavod v Ljubliani danes go-
tovo naisigurnejši zavod te vrste v dr-
žavi. 

Ob 9. dopoldne se je vršila v magistrata, 
dvorani poslovna skupščina 

delegatov. 

r.a kateri je bilo odobreno poročilo za mi-
nulo poslovno leto ter soreieti razni sklepi, 
nanašajoči se na delo v prihodnjem letu. 
Ob pol 12. se ie vršilo v magistratni dvo-
rani 

slavnostno zborovanje. 

ki so se ga udeležili poleg zastoonikov mi-
nistra socijalne politike načelnika Tuikovi-
ča tudi zastopnik velikega žuoana. zastop-
nik ljubljanskega župana g. Tavčar, pred-
stavniki raznih socijalnih in gosoodarskin 
ustanov in organizacij ter mnogoštevilni 
delegati iz Slovenije in Dalmacije s pred-

sednikom podružnice v Splitu g. Donadl-
niiem na čelu. 

Zborovanje ie otvoril z dališim govorom 
predsednik Pokojninskega zavoda g. Vc-
koslav Vrtovec. ki ie pozdravil navzoče, 
zlasti oa zastopnike ministra sociialne po-
litike. obžalujoč, da dr. Drinkovič ni mo-
gel priti osebno. Z ovaciiami kralievskemu 
domu ie bil sprejet predlog nredsednik«. 
da se pošlie 

NI. Vel. kralju naslednja pozdravna brzo-
javka: 

»Ob priliki proslave desetletnice obsto-
ja Pokojninskega zavoda za nameščence 
v Ljubliani i:i 201etnice veljavnosti zako-
na o pokojninskem zavarovaniu za name-
ščence si dovoljujem poslati Vašemu Ve-
ličanstvu v imenu uprave Pokojninskega 
zavoda s svečanega izrednega občnega 
zbora delegatov zavoda zagotovila naše 
globoke udar.osti. ljubezni in sDoštovania. 
Bodite uverjeni. da ie preskrba orivatnin 
uradnikov in drugih višje kvalificiranju 
nameščencev ter nii.iovih družin za pri-
mer onemoglosti, starosti in smrti, ki TO 
vrši Pokojninski zavod kot važen del dr-
žavne sociialne politike, služeče v okrem-
tev srednipga stanu, zanesliiv in moč^n 
steber visokega kraljevskega doma in dr-
žave. 

Pozdravni brzoiavi so bili no s lan i tudi 
ministrskemu predsedniku, ministru soci-
jalne Dolitike in ministru za šume in rud-
nike. 

Predsednik je nato prečital brzojavne m 
pismene pozdrave, ki so jih med drugimi 
poslali minister socijalne politike dr. Drin-
kovič, veliki župan dubrovački dr. Berko-
vič, veliki župan mariborski in drugi. V dalj-
šem referatu ie nato orisal predsednik Vr-
tovec stanje Pokojninskega zavoda in nje-
gov razvoj v zadnjih desetih letih. S poseb-
no toplimi besedami se je spominjal 

pokojnega dr. Gregorja Žecipva, 

ki je kot svoiečasni minister socialne poli-
tike izdal statut in pravilnik za riokojninsko 
zavarovanje, kateremu je v veliki meri pri-
pisati len razmah in nrocvit zavoda. Rav-
nateli Pokojninsk. zavoda g. dr. Saga-
pa je v lepem referatu orisal stanje in raz-
voj pokojninskega zavarovanja. Oba refe-
rata sta bila sprejeta z velikim odobrava-
njem. 

Posamezni predstavniki oblasti in poedi-
n"i or^aiizacii in korooracii so nato če-
stitali Pokojninskemu ?avodu k pomembne-
mu jubileju. Prvi je spregovoril zastopnik 
ministra socialne politike načelnik Tuikovič, 
ki se je zahvalil za pozdrav, želeč Pokoj-
ninskemu zavodu tudi v bpdoče tako uspe-
šen razvoj. Čestitali so nadalie zastopnik 
velikega župana ljubljanskega vladni svetnik 
dr. Andrejka, oblastni komisar dr. Natla-
čen, v imenu gospodarskih krofov pa pred-
sednik ZTOI g. .Telačin. 

Čestitali so nadalje še predsednik Delav-
ske zbornice v Ljubljani g. Čobal z željo, 
naj bi se čimprej uvedlo starostno zavaro-
vanie tudi za delavce ter predsednik OUZD 
g. Krek. Zastopnik ljubljanskega župana g. 
Tavčar te svoii čes''tki priključil zahva»o 
ljubljanske občine Pokojninskemu zavodu 
7a sodelovanja Dri reševanju stanovanjske 
krize. Z navdušenjem so pozdravili vsi na-
vzoči izjavo splitskega delegata g. Donadi-
nija, da bo Dalmacija vselej podpirala Slo-
venijo, da očuvata pridobitve Pakojninske-
ga zavoda iz prvih desetih let. Na predlog 
delegata g. Pintarja je bilo sklenjeno, da 
se izplača uradništvu Pokojninskega zavo-
da v znak priznanja enomesečne prejemke, 
a na predlog podpredsednika g. I.ovšina je 
bil upravni odbor pooblaščen, da izplača 
tudi vsem rentnikom jubilejno darilo v ob-
liki enomesečnih prejemkov. Z zahvalo 
vsem sotrudnikom je predsednik Vrtovec ob 
1. zaključil slavnostno zborovanje. Ob 8. 
zvečer se je vršil v hotelu Union za zaklju-
ček proslave slavnostni banket. 

Praznik gospodarstva in tehnike v Mariboru 
Otvoritev šumarskega kongresa. — Najmodernejša telefonska 

naprava 

Maribor. 8. septembra. 
Davi je bil tu v slavnostno okrašeni 

veliki dvorani pivovarne Union otvorjen 
redni letni kongres Jugoslovenskega šu-
marskega udruženja. kateremu so priso-
stvovali delegati iz vseh delov naše di-
žave. Kongres je otvoril in vodil podpred-
sednik g. inž. Milan Lenarčič iz Ribnice n* 
Ponorju. Ob otvoritvi ie naiorei pozdravil 
zastopnika Ni. Vel. kralia. generala 2ivka 
Stanisavljeviča. odposlanca ministra za 
šume in rudnike generalnega rav. inž. Vi-
ljema čmelika. odposlanca škofijskega 
ordmariiata stolnega orošta dr. Mateka. 
zastopnika vel. župana dvornega svetnika 
dr. Stareta. oblastnega komisaria dr. Le-
skovarja. zastopnika mesta podžupana dr. 
Lipolda. odposlanca Šumarske organizacije 
na Češkoslovaškem inž. dr. Matka ter za-
stopnike domačih društev, kakor dr. Se-
njoria za SPD. dr. Miilleria 7a Narodno 
odbrano, ravnatelja dr. Tominška za Glas-
beno Matico itd. ter zastopnike tiska. 

Za pozdrav so se zahvalili gen. rav. inž. 
Čmelnik. ki ie sporočil pozdrave ministrs, 
zastopnik vel. župana dr. Stare, komisa. 
dr. Leskovar. ki je izrazil želio. da bi do-
bil Maribor čimprej gozdarsko šolo. pod-
župan dr. LipoJd in zastopnik češkoslova-
škega šumarskega udruženja inž. Matko. ki 
se ie v topHh besedah spominial tesnih iu-
goslovensko - češkoslovaških zvez na vseh 
javnih področjih. Brzojavne pozdrave pa 
so kongresu poslali razni odlični člani in 
delejsati. ki so bili zadržani m niso mogli 
priti v Maribor. Po otvoritvi ie sledilo 
predavanje nadsvetnika inf. Urbasa o po-
menu kmečkfo gozdov v mariborski obla-
sti. Predavanje inž. Urbasa. ki ie bilo lepo 
zasnovano in podprto z zelo zanimivo sta-
tistiko gozdov in lesne produkcije v mari-
borski obiasti. ie vzbudilo med navzočimi 
člami. katerih ie bilo preko 100 in med 
povabljenci veliko zanfcnanie. Sledilo je 
predavanje mž. Perušiča o gozdovih v zs,-
padni Hrvatski, ki Je Izkazalo vso naravno 
bogastvo tega dela naše države, pa tudi 
vse težkoče in napake, ki braniio. da bi s» 
gozdarstvo m lesna industrija mogla raz-
viti tako. kakor bi se lahko in kakor bi 
bilo želeti. Po burnem odobravaniu preda* 
vanja inž. Perušiča ie bilo dopoldansko 
zasedanje kongresa zaključeno. Dopoldan-
sko. ki se ie nečak) samo z organizatorič-

nimi in strokovno - stanovskimi zadevami, 
pa se ie pričelo ob 15. Dod nredsedstvorn 
prvega predsednika inž. Melika. Prvo toč-
ko je tvorilo poročilo glavne uorave. ki ie 
bilo no prednodni stvarni kritiki nadsvetni-
ka inž. Ružiča soglasno soreieto. dočfcn 
ie bil blagajniški referat odobren brez de-
bate. Sledili so razni predlogi in resolu-
cije. med katerimi ie treba omeniti soglas-
en sklep, da se zahteva ustanovitev nižje 
gozdarske šole v Mariboru, dobava drv 
ali odkupnine za vse šumarie. da se prepo-
ve nameščanje tuiih inozemskih šumarie v 
na naših veleposestvih. da se omogoči iz-
dajo priročne srbohrvatske kniige o go-
bah. ki jo sestavita gg. Ante Becr in Rožič 
ter dalje razne resolucije glede drugih 
stanovskih in strokovno - šumarskin z&-
dev. Prirediteliem vse državne strelske 
tekme ie bil ooklonien velik, s srebrom 
okovan rog. ki nai se izroči kot darilo nai-
bolišemu lovskemu strelcu. Pri volitve 
osrednje uorave so bili izvoljeni vsi dose-
danji odborniki. Po volitvah so se še ob-
ravnavale slučajnosti. Ob 20 uri pa se je 
vršila v Gambrinovi dvorani skupna ve-
čerja. Jutri odpotujejo udeleženci kongre-
sa na Falo in v Ruše. popoldne Da na strei-
sko tekmo v Radvanie. dočim oriredijo v 
torek ekskurzijo v Sv. Lovrenc na Pohor-
je k mariborski in ruški koči ter se če« 
Ruše zopet vrnejo v Maribor in potem 
domov. 

Dopoldne oa ie bila mariborska avtoma-
tična telefonska centrala slovesno izročena 
prometu, dočim ie bila vključena v mari-
borski mestni okolici že v četrtek zvečer. 
Svečam akt ie izvršil pooblaščenec mini-
stra javnih del. poštni ravnateli g. Franc 
Gregorič iz Ljubljane, ki je iskreno pozdra-
vil predsednike vseh civilnih, vojaških in 
cerkvenih oblasti. Nato Je govoril inž. Ma-
tevž Kolarič. šef tehničnega odseka obla-
stne poštne umrave. za nihn pa ie šef teh-
ničnega odseka mariborske pošte. g. Janko 
Bračko predaval o zgodovini mariborskega 
telefona od dneva, ko ie leta 1897 v Mari-
boru zapel prvi telefonski zvonec pa do 
danes, ko ie bila prebivalstvu izročena v 
uporabo najmodernejša telefonska napra-
va. Ob zaključku se je zahvalil vsem. ki 
so s svoiim vplivom pripomogli do tako 
velike in dragocene pridobitve, ki ie uvr-

stila Maribor med najnaprednejša mesta 

kulturnega zaoada. O pomenu nove avto-' 
:natiCr.c centralo ie izp,-egovorii tudi mari-
borski žunan dr. Juvan. ki se ie v imenu 
vsega prebivalstva zahvalil vsem. ki so 
DodDirali želie meščanov m izposiovali 
toliko zaželjeno in nomembno telefonsko 
centralo Nato so še govorili imenom veli-
kega župana vladni svetnik dr Pfeifer. 
imenom komisaria oblastne samouprave 
ravnateli Gračner. imenom trgovskega 
zremiia g. Vilko Weix! za savez indu-
strijcev ravnateli Mirko Gnrišek. imenom 
mariborskega in okoliškega obrtništva g. 
Franio Bureš s čimer ie bil slovesen akt 
otvoritve avtomatične centrale v Mariboru 
zaključen. Slaviu so noleg govornikov ori-
sostvovali tudi sreski noelavar dr. loavic. 
komandant mes^a brizadni zenerai Živko 
Stanisavlievič. predsednik gostilničarske 
zadruge g Andrej Oset. bančni ravnateli 
g. Klobučar, ravnatelj marb-orskeza kre-
ditnega društva z. Stanko Detela ter vse 
tehniško osobie mariborske pošte in ljub-
ljanske direkcije. Po slovesnosti, ki se ie 
vršila v dvorani avtomatične telefonske 
centrale ie bil v kazinski dvorani nrire-
ien banket, kateremu so oolesr že omenic-
nih funkciionariev nrisostvovali tudi gostle 
saveza streljačkih družin ter udruženia 
jugoslovenskih šumariev. Na banketu, ki 
ga ie priredila mestna občina ie ponovno 
izpregovoril mariborski župan dr. Juvan. 
na kar se mu ie za Dozdrave zahvalil inž. 
Čmelik. predsednik Juzosl. šumarskega 
udruženia. Po zaključnem govoru inž. Ko-
lariča ie bil banket končan. 

V t a p s k o nagradno tekmo-
vanje harmonikarjev 

Izvrsten uspeh tradicionalne prireditve 
— Zanimivo tekmovanje v posameznih 

kategorijah — Razdelitev nagrad 
Ljubijaoa, 8. sai«. 

Se aaijdejo tako predrzni ljudje, ki pravijo, da 
•brez liarmojiiike in narodne pesmi ne bi bi.k> 
Slov&acev — odnosno narobe; — r-esmea pa 
je tudi, da se Ijubljainska pokrajinska razstava 
ue more zaključki brez taktne harmonikarjev. 
A kaikor je bila današnja nedeJaa imovii triurni 
kstošnje jesenske ve-lesejemske prireditve, mo-
rauTio posebej podčrtati, da je ieikma harmoni-
karjev posebno pripomogla k njenemu celotoemai 
uspehu. 

Škilimo je tekmovalo 96 harmonikarjev. Dve 
komisiii sta poslovala ves dan, da sta izločiii 
in med njimi ugotovili najboljše. Rezuiks.r: so 
casiadcji: 

Mladinsko tekmovanje, ki so se ga udeležili 
otroci do 10 let: 1. Kučiler Leopold, 2. Rakar 
Tonček, ki je bil lansko leto prvi), 3. Prevalttik 
Jožica (6 Let), 4. Justin Felicijan, 5. Remškar 
Mirko, 6. Usmek Anica, 7. Praprotaik Martin. — 
Skuipmo je bilo v tej kategoriji 16 tekmovalcev. 

Hromatična harmonika — začetniki: 1. Steraad 
Josipdma (ameriška Slovenka, ki se mudi doma) 
in je nastopila v lepi narodni noši), 2. Malovrh 
Martin. 

Hromatična harmonika — težja skupina: 1. 
Premčič Vladimir, 2. Ojstršek Fran, 3. Metelko 
Fran, 4. Kovač Edvard, 5. Carman Anion. 

Diatooična harmonika — lažja kategorija: 1. 
Omaiien Jo-s jp, 2. BertooceAj Mario-a, 3. Slobodaa 
Slavko, 4. Prislove Fran, 5. Zaiar Anton, 6. Ri-
fatarič Janez. 

Dlatoničaa harmonika — težja skupina: (iz-
ven konkurence Stanko Avgust (-dobil že lani 
nagrado v isti kategoriji). Izsned ostalih tekmo-
valcev so dosegii naslednja mesta: 1. dT. 
Sdhweiger, 2. Zabukovec, 3. Francekovšč Anton, 
4 Magister Ivan. 

Skupina Izdelov atelje v harmonik: 1. Luibas 
Robert in 2. Fleiss Ježe. 

HarmooikatiHprofesnonj^ti: I. PliMfoh Ru-
dolf — Maribor. 

Vsi tekmovalci so dobili diplome. Razen tega 
} j uprava velesejma razdelila za nagrado naj-
boljšim harmonikarjem iz posameznih kategorij 
6 novih fmih harmonik, 3 kovčke za harmonike, 
2 kitari, 2 kipa in tTt torbice za note. 

Tragičen konec ugled-
nega trgovca 

Ganljivo siovo od hčerke — Težko reševa-
nje preko skalovja pri Cesarski kamri 

Š t Lambert, S. septembra. 
Dne 4. t m., kmalu po kosilu, je odšei 

trgovec g. Rudolf Baš z doma. Zadnje čase 
se je počutil zelo potrtega in bolnega. Vzrok 
so bile deloma pač gospodarske okolščine. 

Tik pred odhodom z doma je tožil svoji 
hčerki, kako se počuti nesrečnega. 

»V bolnico pojdem,« je zaključil svoje 
pripovedovanje, nakar je še pristavil kasne-
je — kakor bi se prebudil iz težkih misli: 
» takole čez 2 uri pa nažgi 2 sveči . . .« 

Hčerki se je dozdevalo, da je oče pol« 
slišno izgovoril še: »Ker mene ne bo takrat 
več med živimi.« Z ozirom na to, ker je 
imel oče zadnje čase večkrat mračne misli, 
pa ni polagala na njegove izjave nikake po-
sebne važnosti. To pot pa se je, žal, uresni-
čila njegova napoved. Truplo pokojnega 
šentlamberskega trgovca in posestnika Ru-
dolfa Baša so našli predvčerajšnjim do po! 
naplavljenega na desnem bregu Save v bli-
žini Renk. Vsi so prepričani, da je bežal iz 
življenja v duševni zmedenosti. Opazili so 
ga domačini, ki so bili namenjeni po poslu 
v Zagorje. Njegovo truplo pa je bilo kaj 
težavno izvleči na jako nevarnem predelu 
zasavske soteske. Voda ga je naplavila baš 
pod Cesarsko kamro, kjer se dvigajo nad 
strmo strugo do 10 m visoki zidovi, ki pa-
dajo prav odrezano v urne vrtince. 

Reševanje Baševega trupla je bilo zdru-
ženo z velikimi težkočami. Enega izmed 
fantov iz Renk so navezali na močno vrv 
in so ga spustili ob naravnih valolomih. Ta 
je, viseč nad Baševim truplom, omotal 
utopljenca z vrvmi, nakar so smelega mla-
deniča dvignili na Cesarsko kamro, nesreč-
nika pa so potegnili ob strugi navzgor do 
čolna, s katerim so ga spravili na levi breg 

Save. , 
Na nosilkah so ga prenesli do domače 

hiše, včeraj pa pokopati. 
Pokojni Baš zapušča ženo in 4 otroke. 

Med ljudstvom je bil na zelo dobiem gla-
su, daleč na okoli je bil znan kot prijeten 
in zabaven družabnik, dokler ga niso gospo-
darske težkoče pahnile v obup. 

Velika nesreča v Napolaju 
Rim, 8. septembra. Iz Napoliia poročajo, 

da se ie sinoči tik pred zaključkom dela 
zrušil strop v neki krojaški delavnici, v 
kateri Je bilo sto delavcev m delavk. K 
sreči ie bilo samo 6 delavcev in delavk 
ubftfii. ranjenih pa 18. (Avala). 
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Dve lepi zmagi zagrebške Concordije 
ASK Primorje je podlegel Concordiji v nogometu, družina Atene pa v hazeni. — I. kolio tekem 
za pokal Delavske zbornice — Hajduk in Jugoslavija zmagata v tekmah za drž. prvenstvo — 
Mariborski finalist za pokal LNP h ~ TSSK Maribor — Jugoslovenski tekači na Dunaju. — 

Ljubljana, 8. septembra. 

Za otvoritev jesenske nogometne sezone 
zunanjih nasprotnikov je povabil naš pr vat 
v goste zagrebško Concordijo, ki 
nutno tretje mesto v prvenstveni -tabeli za-
grebškega L razreda in si je P« e J ? 0 * J*: 
tošnjem pomladanskem tekmovanju skoraj 
zopet priborila renome, ki ga uživala 
pred leti. Gostje so napravili zelo simpati-
čen vtis in so tudi zasluženo odnesli zmago. 
Igra je bila z njihove strani absolutno fair, 
kar je treba spričo precej ostre igre doma-
čih posebej pohvaliti. 

HŠK Concordija (Zagreb) : ASK 
Primorje 3 : 0 (1 : 0). 

Malo pred 17- sta nastopili moštvi v na-
slednjih postavah: 

Conco r d i j a : Podhraški-Pavicic, Podupskj,-
R a l i č , Premrl, Brozzvič-Zajie, Percl, Arma-
no, Marti novi <5, Vukovič. 

Primorje: Korče-Svetic, Hasel-socan, Ma-
mic, Pišek-Camernik, Cebohin, Senica, /em-

1,aConcordija, ki je nastopila kompletna je 
predvedla » 

efektno igro 

in je dve tretjini igre tudi prevladovala na 
terenu Moštvo je tehnično zglajeno m po-
meni v današnji formi za vse naše prvo-
razredne klube v državi nevarnega nasprot-
nika Duša moštva je internacionalni sred-
nji krilec Premrl, ki je opravil ogromno 
delo v defenzivi, toda nič manj v ofenzivi. 
Posebno vidna je bila njegova silna igra po 
odmoru, ko je moral Armano zaradi ble-
aure za dalj časa zapustiti igrišče. V napa-
du je najbolj ugajal trio, izmed katerega 
je Percl igral precej sebično; kljub tema je 
deloma pripisati tudi tej lastnosti, da je v 
drugem polčasu zabil dva krasna gola. iz-
med kril je levo daleko zaostajalo za des-
nim. Obramba odgovarja jakosti ostalega 
moštva in je delala dobro; vsekakor je ime-
la manj odgovornosti od nasprotnikove. 
Vratar ni imel prilike, da bi pokazal po-
sebno spretnost; v par kočljivih situacijah 
pa ga je spremljala tudi sreča. 

Primorje, ki je nastopilo v deloma spre-
menjeni postavi, je z današnjim nastopom 
napravilo 

šibek uvod 

v jesensko prvenstveno sezono. Rak-rana v 
današnji postavi je bila napadalna vrsta, ki 
v tej sestavi po našem nima izgledov, da bi 
se držala ali celo — izpopolnila. Zemljak 
je izrazit defenziven mož, ki v levi zvezi 
ni prišel do besede. V pomanjkanju tega je 
igral precej ostro, kar je vedno in vedno 
trgalo igro. Cebohin in Seniea sta oba 
igrala kot srednja napadalca, kar je večkrat 
povzročilo vrzeli v desni zvezi. Med krili je 
Čamernik nadkriljeval Uršiča, ki je bil 
skrbno krit in je razen tega tudi rad za: 

igral — po nogah. Ta napad je imel nekaj 
lepih momentov po otvoritvi druge polovi-
<«, dočim se je v ostalem delu zelo lovil za 
žogami. Prodornost sama pa ni bila dovolj 
ra uspeh proti takšnemu nasprotniku. Ka-
kor je napad igral šibkejšo vlogo, je bilo 
razdiralno delo širše obrambe na višku. 
Krilska vrsta in obramba sta pokazali ne-
navadno močan odpor in le njihovi požrtvo-
valnosti se je zahvaliti, da ni prišlo morda še 
do hujšega. V obrambi je ugajal mirni 
Svetic, dočim je Ha&sl igral mnogo preostro 
in celo nevarno. Korče v vratih je ubra-
nil nekaj nevarnih stvari; za dobljene gole 
pa ne nosi krivde. 

Kratek potek igre. 

Sprva nervozna igra z obeh strani; pola-
goma 6e znajde C. in prične smiselno na-
jkdati. P. se večkrat odtrga, toda izgubi 
žoge. Prosti strel v 16. min. zastrelja Sla-
mič. Po dveh kotih gneča pred vrati P. in 
Armano plasira iz precejšnje daljave ne-
ubranljivo v levi kot 1:0 za C. P. ripostira 
in pride do vrat, kjer zabije Zemljak — iz 
offsidea. P. igra na izenačenje, toda ne 
more do vrat. C. izsili več kotov, toda brez 
uspeha. 

Takoj po odmoru blezura Armana, ki iz-
stopi in se vrne po 15 minutah. P. prične 
vehementno in ustvari par ugodnih pozicij 
— brez uspeha. Polagoma se igra izravna, 
1oda C. je zopet jačja. 2e v 20. min. poviša 
Percl na 2:0 in 5 minut pred koncem na 3:0. 
P. se ne more otresti klešč; igra se neha 
na polovici Primorja. 

Tekmo je 
sodil g. Deržaj, 

objektivno; glede nekaterih »foulov« je bil 
celo preveč popustljiv. Prireditvi je pri-
sostvovalo do 300 ljudi, ki so prišli v polni 
meri na svoj račun. Žal da temu najbrže 
ni tako v prirediteljevi blagajni, ki se ni 
strašil truda, da nudi Ljubljani po dolgem 
Kopet drobtinico dobrega nogometa. 

Pokalna tekma Hermes : Svoboda, ki je 
bila po LNP odrejena na igrišče SK Ilirije, 
se ni vršila. 

Tekme za pokala Delavske 
zbornice in Zveze grafičnih de-

lavcev 
Danes opoldne in popoldne se je vršilo 

na igrišču Primorja I. kolo tekem za pokala 
Delavske zbornice in zveze grafičnih delav-
cev. Turnirja se udeležujejo klubi: Svobo-
di iz Ljubljane in Maribora, Amater iz 
Trbovelj, Zora iz Hrastnika in Dobrna iz 
Celja, izmed katerih so bili razen I. moštva 
ljubljanske Svobode vsi zastopani že v I. 
kolu. Vse tekme eo končale z zmagami fa-
voritov: posebej bi bilo omeniti lepo zma-
go Grafike nad mariborsko Svobodo, ki 
Ukazuje, da se forma tega mladega moštva 
fitaln0 boljša. 

^ nastopnem kratka poročila: 
Amater (Trbovlje) : Zora (Hrastnik) 3:2 

(1:1) 
Favorit Amater je le s težavo obvladal 

svojega mladega nasprotnika; igral je celo 
primitivno in pod običajno formo. Razen te-
ga je Zora zastreljala enajstmetrovko, kar 
jasno priča, da je bila zmaga Amaterja zelo 
v zraku. Mnogo šans mu je podrl tudi iz-
borni vratar Zore. Igralo se je v ostalem 
fair — v navzočnosti precej številnih pri-
jateljev obeh nasprotnikov. Tekmo je do-
bro sadil g. Mahkovee. 

Svoboda II. (Ljubljana) : Dobrna (Celje) 
5:0 (2:0) 

Druga garnitura ljubljanske Svobode, se-
itavljena iz rezerv in juniorjev, je brez na-

porov obračunala s celjsko enajstorico, ki se 
šele uvaja v abecedo nogometa. Dobrna ima 
par talentiranih moči, ki bedo s treningom 
prišle v formo. Tudi ta tekma, ki jo je tudi 
dobro vodil g. Mahkovee, je potekla v me-
jah dovoljene igre. 

Grafika (Lj.) : Svoboda (Maribor) 3:1 (1:1) 

Mariborčani so sprva nudili dovolj odpo-
ra in ohranili razmerje neodločeno, po od-
moru pa so klonili pred vedno večjo pre-
močjo domačinov. Igra je nudila s strani 
Grafike nekaj lepili momentov. Sodnik g-
Cerny, ki je bil v celoti zelo šibek, je brez 
potrebe izključil branilca Svobode. 

Po gornjih rezultatih so se kvalificirali za 
II. kolo: Amater, Svoboda II. in Grafika. 
Razen tega bo sodelovalo v II. kolu tudi I. 
moštvo ljubljanske Svobode, ki je po pro-
pozicijah brez nastopa določeno tjakaj. 

Tekme za d r ž a l o prvenstvo 
Današnja nedelja je prinesla v tekmova-

nju za državno prvenstvo srečanji med Haj-
dukom in Haškom v Zagrebu ter Jugosla-
vijo in Gradjanskim v Beogradu. V Zagrebu 
si ie priboril pičlo zmago Hajduk, dočim je 
v Beogradu zagrebški Gradjanski podlegel 
s precejšno razliko absolutno boljši Jugo-
slaviji. Hajduk je s to zmago ušel za 2 toč-
ki svojim vrstnikom. 

Obema tekmama je prisostvovalo po oOOO 
gledalcev, ki so posebno v Zagrebu sprem-
ljali svoje ljubimce z viharnim odobrava-
li iem. Navdušenje Spličanov se ni poleglo 
niti v večernih urah, tako da so po zagreb-
ških ulicah prepevali svoje klubske pesmi, 
zaradi česar je zavrela kri tudi premaganim 
Zagrebčanom. Športniki obeh taborov so se 
na Zrinjevcu nekaj časa prepirali, nato pa 
so si tudi dejansko segli v lase. Prišel je 
mal oddelek policije, ki pa vročekrvnih pri-
jateljev nogometa ni mogel ukrotiti. Ko je 
policija dobila ojačenje, je razpršila vroče-
krvneže. Na Zrinjevcu, ki je bil poln še-
talcev, se je zbrala ob teh »manifestacijah« 
ogromna množica ljudstva. 
> o današnjih tekmah je stanje državne 

prvenstvene tabele naslednje: 
Hajduk 
Hašk 
BSK 
Jugoslavija 
Gradjanski 

4 5 
7 3 
4 2 
6 2 

0 
3 
1 
3 

20:11 
14:13 
13:10 
11:10 
5:19 6 1 0 5 

Hajduk : Hašk 2 : 1 (2 : 1) 
Zagreb, 8. septembra. 

Hajduk: čulič, Rodin, Montana, Mikatič, 
Deškovič, Veljko Poduje, Šime Poduje, Ben-
čič, Bakotič, Bonačič,Lemešič. 

Hašk: Roth, Koch, Bivec, Marjanovič, 
Križ, Kunst, Wolf, Hitrec, Agic, Leinert, Je-
rem. — Sodnik Gobel iz Dunaja. 

Začetkom igre je Hašk močnejši in izve-
de par lepih napadov. V 17. min. pogreši 
desni branilec Hajduka in Wolf doseže s 
krasnim strelom 1. gol za Hašk. Že dve 
minuti pozneje strelja Bonačič ostro in iz-
ravna 1:1. Sodnik Gobel drži igro dobro in 
čuva s svojimi naglimi odločitvami avtori-
teto. V 26. min. kot za Hašk, pri katerem 
je bleziran Montana, ki pa se takoj zopet 
vrne v igro. V 28. min. efekten napad Haj-
duka — toda brez uspeha. V 33. min. od-
vzame čulič žogo z Wolfove noge, Montana 
pa reši kot, ki pa Hašku ne prinese uspeha. 
Po napaki Rotha, ki brani žogo z nogo, uide 
relativno slab strel Benčiča iz 20 m daljave 
v 42. min. v vrata in Hajduk vodi z 2:1. Haj-
duk se prebudi in igra zelo dobro. 

Že v 1. min. drugega polčasa strelja Ben-
čič prosti strel zaradi Kochovega foula v 
noge Haškove obrambe. V 5. min. strelja 
Lemešič prosti strel; Jerenov lepi predlo-
žek ostane neizkoriščen. Roth steče iz gola 
in reši situacijo. Hajdukovci v napadu de-
lajo mirno in zbrano. V 12. min. lep na-
pad Haška, toda Hitrec ni dober strelec. V 
18. min. se odbije žoga od prečke po lepem 
predložku Lemešiča. V 20. min. reši čulič 
avtogol Montane, ki strelja tjakaj, da reši 
situacijo. V 21. min. je Haškov gol stalno 
oblegan, toda konec je v outu. Prosti strel 
Hitreca propade zaradi offsidea Leinerta. 
Hašk je še vedno ofenziven, toda slab pred 
nasprotnikovimi vrati. V 26. min. kot za 
Hajduka. Pri Spličanih krilska vrsta ne od-
daja sistematično, tako da si mora napad 
sam iskati žoge in izgublja čas za ofenzivo. 
V 30. min. kot za Hajduka, ki ne prinese 
uspeha. V 33. min. strelja Lemešič ostro, 
toda Roth drži. Gobel pokvari Haškovo ak-
cijo, ki je zopet v napadu, toda brez odloč-
nosti. Haškovci se bore za izenačenje, toda 
gostje so izkušeni in zavlačujejo igro. 

JugoslavijasGradjanski 4:0 (1:0) 
Začetek igre ima Gradjanski v rokah ter 

kombinira zelo lepo; ker je obramba Ju-
goslavije izborna, ne more do gola. V 5. 
min. gresta dva prosta strela proti J. v out. 
V 6. min. se J. osvobodi in igra postane od-
prta. V 7. min. težka situacija pred vrati 
G., toda Mihelčič odbija, nakar pošlje Lu-
burič v out. V 21. min. dobi Miloševič viso-
ko žogo, jo dvigne preko Mihelčiča pred 
vrati ter z glavo pošlje v mrežo. 1:0 za J. 
Kot za G. reši Lončarevič. V 30. min. reši 
Mihelčič nevarno situacijo, ko mu je žoga 
padla iz rok. Takoj nato kritičen položaj 
pred vrati J., toda Petrovič čisti. V 35. min. 
kot za J.; žoga se odbija pred vrati G. od 
noge do noge, dokler ne gre končno v out 
V 43. minuti se odlikuje Mihelčič. 

V drugem polčasu je J. močnejša. Igra se 
večinoma na strani G. V 10 minutah 
kot za J., ki ga strelja Lončarevič, a Milo-
ševič pošlje v mrežo. 2:0 za J. V 13. min. 
kot za J., kjer bravurozno brani Mihelčič. 
V 21. min. strelja Hrniček ostro v kot in 
doseže tretji gol. V 25. min. zapusti Milo-
ševič radi blezure za par minut igrišče. Ju-
goslavija je vedno v premoči. V 44. minuti 
kombinacija Luburič-Milosevič, ki spravi 
Hrnička v krasno situacijo, da ustreli iz 10 
metrov zadnji gol. 4:0 za J. Zmaga Jugo-
slavije je bila popolnoma zaslužena, ker je 
bilo njeno moštvo boljše v V6eh vrstah. 

Tekmo je sodil g. Nedoklan iz Splita. 

Finale za pokal LNP v maribor-
skem okrožju 

I. SSK Maribor : SK Železničar 2:1 (0:1). 
Včeraj sta Maribor in Železničar odigrala 

finalno pokalno tekmo, ki ni nudila baš 
mnogo športnega užitvka. Pri Mariboru je 
ugajal samo uvod in deloma finish, ki pa 
je bil skoro preoster. Železničarji so bili 

požrtvovalni, koncem prvega polčasa celo 
v premoči, sicer pa so od časa do časa nu-
dili povsem enakovredno igro. Maribor je 
bil v povprečni formi. Vzorna sta bila samo 
dva strela Bertonclja in požrtvovalnost Ko-
rena I„ ki je igral tudi za šibko krilsko 
vrsto. Sodnik g. dr. Planinšek je bil etrog, 
toda za Maribor r.e povsem objektiven. 

Ostale nogometne tekme 
Praga: ČSR : Madžarska 1:1 (1:0). 30.000 

gledalcev. Tekma za evropski pokal. Gol za 
ČSR je zabil Svoboda v 5 min. prvega pol-
časa, iznavnal pa je Kalmar v 34. min, dru-
gega polčasa. Madžarski igralec Toldi je bil 
izključen zaradi surove igre. Tekmo .je so-
dil Švicar Rueff. 

Dnnaj; Vienna : WAC 2:1 (0:1); Admira: 
Hakoah 3:0 (2:0); Rapid : FAC 1:1 (0:0); 
Austria : Nicholson 5:1 (2:0); Hertha : 
Wacker 2:2 (2:1). 

Budimpešta: Hunearia komh. : Kispest 
5:1 (1:0); Ujpest : >33« 4:3 (2:1); Ferenz-
varos komb. : Kispest rez. 6:4 (2:2). 

Scgedin: Bastya : III. okraj 3:1 (1:0). 
Niirnberg: I FC Niirnberg : I FC Bav-

reuth 6:1. 
Fiirth: Sp. Ver. Fiirth : Sp. Ver. Hof 8:1. 
Toplice (ČSR): Bohemians : Teplitzer FC 

4:1 (1:0). 
Berlin: Berlin : Hamburg 4:1 1:1). 

Hazena 
Concordija (Zagreb) : Atena 

14 : 8 (5 : 3). 
Ljubljanska Atena je imela včeraj v zosteh 

bivšesa državnega prvaka zagrebško Concordijo. 
Za tekmo je vladalo precejšnje zanimanje. Na 
•igr šču se je zbralo za sedanje razmere dokaj 
lepo število pristašev hazene, ki so z zanima-
njem sledili interesantni bo-nbi drveJi prilično ena-
kovrednih nasprotnikov. 

Concordijo smo videli v Ljubljani zadnjič lani 
v jeseni, ko je nastopila proiti Hiriji v tekmi za 
državno prvenstvo. Od tega časa je njena dru-
žina znatno padla. Izgubila je namreč nekaj 
odličnih igralk kakor Flickovo, Zmdarčičevo to» 
Radičevo, katerih mlajše moči trenutno še ne 
morejo z uspehom nadomestiti. Kljub temu pa je 
štet; Concordijo še vedno med najboljše družin« 
v državi, kar je z včerajšnoo tekmo tudi v polni 
meri potrdila. Svojega dosti jakega nasprotnika 
— Ateno je porazila z visoko raaliko sigurno, če-
prav s precejšnjim naporom. Zmaiga Concordije 
je sicer zaslužena, vendar je po poteku igre šte-
vilčno nekoliko previsoko izražena. 

Družina Concordije je predvedla nekoliko le-
žerno, vendar pa zlasti v ofenzivnem oziru zelo 
koristno igro, polno lepih kombinacijskih potez, 
s katerimi je napadalni trio ustvarjal neprestano 
opasme situacije za vrata Atene. Napad Concor-
dije se poslužuje visoke igre. Z dolgimi pasi 
hitro pridobiva na terenu ter je zlasti pred go-
lom opasen in jako odločen. Najboljšo moč ima 
v Bohinskjj&vi, odličnem internacionalnem des-
nem krilu. Krilska vrsta, ki je zasedena z no-
vimi mladimi močmi, je opravila svoje deio za-
dovoljivo. Najšibkejši del družine tvori branilka 
Ciaudkis, ki ne spada več v družino, kakršna je 
Conccrdijina. Njeno mesto bo morala Concordija 
zasesti čimprej s svežo mlado silo. Steber dru-
žine je še vedno odlična vratarica Gršetičeva, 
ki ima pni vsakem doseženem dobrem rezmJtatu 
svoj levji delež. Tudi tokrat je branila sigurno, 
četudi je imela pri tem precej sreče. 

Družina Atene, ki je nastopila lansko jesen 
proti močnejši postavi Concordije še za barve 
Iširije z rezultaom 7 : 8, se je pokazala v šib-
kejši formi, kakor nedavno proti Iliriji v izbirni 
tekmi za Stefanovačev pokal. Kriva temu je 
pogrešeraa postava napadalne in krilske vrste. 
Po vsem svojem znanju Junčeva ne stpada še 
v prvo družino. Istotako nosi Schifrerjeva mno-
go krivde za visoki poraz. Napad z Bernikovo, 
ki je le še senca nekdanje najjasnejše napa-
dalce v Sloveniji, ne more doseči boljših uspe-
hov. Na to mesto spada mala talentirana Mir-
tičeva, ki je pokazala v zadnji tekmi proti 
Iluvj: odlično formo. Izredno mnogo je napre-
dovala od prošle sezone Privškova, ki je danes 
•brez divoma najboljša moč Atene. Odlikuje se 
z izredno ostrimi streli in veliko požrtvovalnost-
jo. Jermolova je zaigrala v svoji dobri lanski 
form; samo prvih 12 minut, dočim je vsled slabe 
kondiicije v drugem polčasu skoro povsem za-
tajila. Brodarjeva je še vedno stara solidna moč. 
Čemetova v golu zadovoljiva samo v prv 
polčasu. Družina je bila v prvem polčasu po-
vsem enakovreden nasprotnik Concordije. če 
bi bila pokazala pred golom le malo več od-
ločnosti, bi bil rezultat za njo mnogo ugodnej-
ši. Tehnično je družina na zavidljivi višini in 
prav nič ne zaostaja za Concordijo, manjka pa 
ji, sodeč po včerajšnji igri, kondicijski trening. 

Scortale so za Ateno: Jermol in Bernik 3, 
Privšek 2. Za Concordijo Bobinsky 5, Tonkovič 
II. 5, Tenkovič I. 4. Tekmo je vodil objektivno 
g. Schnetler. 

Kolesarstvo 
Prvenstvo Slovenije si ]e priboril s. Ivan VaJant, 

član motokolesarskega kluba Ilirije. 

Včeraj se je vršila kolesarska dirka za pr-
venstvo Slovenije na progi Maribor—Cate— 
Ljubljana (134 km). Stantaio je 12 najboljših dir-
kačev Slovenije. Najboljši čas je dosegel g. De-
neš Erdely od Ljubljanskega VeJocipedsketga ba-
taljona, ki pa se je udeležil dirke izven konku-
rence; prevozil je progo v 4 urah 37 min. 47Ji 
sek. — 

Rezultati so sledeči: 1. Vailant Ivan, moioko-
les. Ilirija 4 ure 37 min. 482 sek., 2. Vesenjak 
•Ivan, kol. kiub Perun, 4 ur« 39 min. 342 sek, 
3. Smrekar Pavel, kol. klub Ljubljanica, 4 ure 60 
min., 4. Prodan Bdi, motokole«. Ilirija, 4 ure 54 
mim. 59 sek., 5. Žgm AJetos, motokodes. Ilirija, 
4 ure 55 min., 6. StruceJj Franc, koi. klub Pe-
nun, 4 ure 56 min. 02 sek. Ostali tekmovalci so 
zaradi defektov odstopili. Juniorska skupina je 
startala iz Celja (75 km) z naslednjimi rezultati: 
1. Krušič SvetisJaiv, kol. kiub Sava 2 uri 39 min. 
49.4 sek., 2. Hren Antcm, kol. klub Ribnica, 2 
url 39 min. 562 sek., 3. Nikolič Mtlorad, koi. 
•k hib Perun, 2 uri 30 min. 56.6 sek, 4. Škof 
Karol, ASK Primorje 2 nri 40 min. 19.2 sek, 5. 
F rit z Edvard, kol. klub Perun, 2 uri 44 min. 56.4 
sek, 6. Vadler Akns, kol. ktob Peron. 2 vri 46 
mm. 22 sek., 7. Krainer Leopold, kod. klub Pe-
run, 2 uri 48 min. 96.2 sek, 8. Lah Ivan, kol. 
klub Perun, 2 ori 49 man. 28.6 sek. 

Pod vodstvom predsednika Mariborskega Pod-
odbora g Iv. Kvasa je PO*efck dirica. v naj-
lepšem red« m brez vsake nezgode. 

Krasna velesejmska nedelja v Ljubljani 
Poulično vrvenje, kakor ga že dolgo nismo videla. — Rekordea 
promet na pokrajinski razstavi, — Neznaten drobiž iz policij-

ske kronike. 

Ljubljana, 8. septembra. 

Ljubljana je bila danes kakor ena sama 
ogromna prireditev. Toliko ljudstva, kakor 
že od sinoči in danes ves dan, se ni zlepa 
zbralo na ljubljanskih ulicah. Od zgodnjih 
jutranjih ur je prevladoval neverjeten pro-
met, Množice so valovile od kolodvora v 
mesto in iz mesta v okolico, na prostore 
velesejma, na Rakovnik, kjer so častili spo-
min na blaženega Don Bosca. morje ljud-
stva se je zlivalo no vseh prometnih žilah 
v vse smeri. 

Na kolodvoru se je trlo ljudi, izletnikov, 
romarjev, slučajnih pasažirjev, čakajočih in 
odhajajočih. Formiranih je bilo več poseb-
nih vlakov, ki so prepeljavali in odpeljavali 
ljudstvo od vseoovsod in v vse kraje. 

A dan je res bil tak, kakor ga niti nismo 
pričakovali. V soboto zvečer je zavela hlad-
na sapa, ki je nakopičila na nebesnem svo-
du temne oblake, obetajoče deževno nede-
ljo. Vendar nas je čakalo prijetno presene-
čenje. Jutro je bilo prav tako lepo in zlato, 
kakor smo jih imeli že par tednov sem, ne-
bo jasno kakor ribje oko. Kopalci so se 
nasmehnili lepemu dnevu, družine in posa-
mezniki so odpravili na pot. Mnogo tu-
ristov pa je vendar ostalo v Ljubljani, da 
izkažejo zadnjo čast nesrečnemu tovarišu 
Herbertu Brandtu . . . Iz vlakov so se po-
zdravljali s tisoči, ki so hiteli v belo Ljub-
ljano na velesejem in druge prireditve. Na 
velesejmišče so pritisnili obiskovalci že na 
vse zgodaj zjutraj, prihtjale pa so vedno 
nove množice. Tu ie prevladovalo ves dan 
doslej še nevideno vrvenje, prodajalo m ku-
povalo se je kakor za stave. Ali je bilo kri-
čanja. hvaljenja, dobrohotnega kritiziranja, 
zabavnega muziciranja — skratka, živžav 
brez primere. Pisane množice, različni tipi, 
veseli obrazi. Velesejmski urad računa, da 
je ta nedelja prinesla nad 20.000 posetnikov, 
skupno za čas velesejmn pa je obiskalo je-
sensko razstavo preko 100.000 ljudi. 

Sijajno so odrezali danes trgovci z raz-
nimi godbenimi instrumenti. Kupovale so se 
poleg harmonik tudi kitare, znak, da bomo 
v bodoče aH že za letošnji predpust poslu-
šali razne ooskočne in sentimentalne, v 
kombiniranem prednašanju harmonike s 
kitaro. Da je bilo bolj veselo, se obiskovalci 
velesejma seveda tudi niso branili vseh mo-
gočih gastronomskih užitkov, in si privo-
ščili nekaj kozarčkov »poskušnje« in kak 
literček za »gvišno«. 

Čudno pri vsem tem direndaju, ki je 
prevladal v mestu in v okolici, da se ni 
primerila nobena prometna nesreča. Na re-
šilni postaji so bili kar presenetljivo zado-
voljni, kajti pustili so jih počivati in so ži-
veli samo v pričakovanjih. Celo policija je 
imela kaj miren dan in je bilo vroče le 
stražnikom na križiščih, ki so dirigirali 
promet. Pač so spravili tekom obeh noči (od 
sobote na nedeljo in od nedelje na ponede-
ljek) v kraj nekaj prehudih pijančkov, ki pa 
so bili v svoji onemoglosti razmeroma krot-
ki. in ponižni. Presonli so se na deskah v 
luknji in odši nadaljevat spanje v domače 
postelje s prečudnimi občutki v srcih in na 
živi koži. 

V zapor je moralo par svečenic bojrnje 
ljubezni. Marička B je prispeh v Ljubljano 
z najlepšimi nameri prislužiti si trezno in 
prebrisano nekaj metuljev, a je revica za-
spala onemogla od vina in luči na velesej-
mišču, da jo ie moral d,rig.iiti mož postave 
ter ji postlati v tihem kotičku na policiji. 
Sledilo ji je še par tovarišic, ki so jih po-
brali stražniki v drugih kotih nočne Ljub-
ljane. 

Na Ljubljanskem polju se je oojavila si-
noči družina ciganov na sedmih vozeh, ki 
so jih vlekli sestradani konji. Cigani so 
ugledali v kozolcu posestnika Avgusta Ka-
renčiča iz Most prelepo suho deteljo, ki so 
jo nabasali v vozove in liajd s krmo v teži 
500 kg in vrednosti čez 600 Din naprej v 
druge kraje. Tatinske cigane iščejo orožni-
ki, a jih menda še niso izsledili. Skrili so se 
pač v kakem gozdu, pa bodo že prišli na 
dan in nato tja, kamor jim bo pokazala ro-
ka pravice. 

Aretirana je bila tudi 50-letna Marica K., 
ki je ukradla snoči v Florjanski ulici 1000 
Din vredno moško kolo in ga nato brez-
uspešno za mal denar prodajala v neki go-
stilni na 2abjeku. 

Sokol I. svojemu članstvu 
Župni zlet je pred durmi. Udeležba v čim 

večjem številu telovadečih je obvezna in 
neobhodno potrebna. Zato pozivam član-
stvo, naraščaj in deco obeh spolov v obi-
čajnih rednih telovadnih urah k telovadbi, 
da predelamo končno vaje. Imejte pred 
očmi sokolsko disciplino! Župni zlet je na-
ša manifestacija. Zdravo! Načelnik. 

Mariborsko pismo »Ponedeljku" 
Številne prireditve — Invalidska tombola — Ofenziva strelcev. 

Maribor, 8. septembra. 

Po dolgo pričakovanem dežju smo imeli 
izredno lepo nedeljo, na katero je obenem 
pade! Mali šmaren ali mala Oospojnica. Po 
ljudski veri je ta praznih vremenski mejnik 
ined Doletjem in jesenjo ter dan definitiv-
nega odhoda lastavic. Tudi letošnja Mala 
maša je ostala zvesta stari tradiciji in dokaj 
hladno jutro je znova potrdib, da ima ljud-
ska vera prav. Kljub temu pa se nedeljski 
izletniki niso dali ugnati ter so ostali zvesti 
svojim načrtom. Mesto, ki je te dni torišče 
treh večjih svečanih proslav, ie bilo delež-
no velikega navala tujcev, zlasti romarjev. 
Vsi hoteli so bili popolnoma zasedeni, ro-
marji pa so bivali kar nod milim nebom. 
Med številnimi prireditvami je omeniti pred-
vsem zelo uspešno sokolsko slavje v Rušah, 
kamor je prihitelo veliko meščanov. V me-
stu samem pa je bil naravnost ogromen 
naval občinstva na invalidska tombolo. Go-
tovo nad 3000 srečolovcev je ob primerno 
hladnem vremenu čakalo na srečo. Izbranci 
so bili naslednji: 

1. Kompletno opremljena spalnica Angela 
Muškatelec; 2. šivalni stroj, nočni čuvaj 
Josip Granduč; 3. kolo, Marija Bogdanič; 

Koncert v Postojnski 

4. kuhinjska oprema, viničarka Marija Ulbl; 
5. Radio aparat, Jožef Cetel; 6. Voz premo-
ga, Drago Dimnik; 7. Seženj drv, delavec 
Josip Štumpf; 8. Vreča fine moke, Ana 
Beramič. 

Razen tega je bilo še 490 iskalcev sreče 
osrečenih z lepimi praktičnimi in raznovrst-
nimi dobitku Seveda jih je zelo mnogo od-
šlo praznih rok in razočaranih nad srečo 
opotečo. 

Na strelišču pod Pohorjem pa je med 
okusno razporejenimi šotori pokalo, kakor 
pri najhujši ofenzivi. Tu je meril za be-
žečim zajcem, tam je poskušal svojo srečo 
nimrod nad letečim golobom in bežečim sr-
njakom, tam v lopf se je poskušala dražest-
na dama iz Hrvatske na lisici, rušovcu in 
zajcu; imela je občudovanja vredno srečo, 
kar jo je vzpodbudilo k neumornemu stre-
ljanju. V dolgi vrsti so streljali tekmovalci 
iz raznih krajev na tarče, vmes pa so br-
neli signali telefona. Ob bogato založenih 
šotorih so strelci in gostje streljali na bu-
teljke, vrčke in hrenovke z zelo velikim 
uspehom. Venomer pa je velik avtobus pre-
važal goste na strelišče in preko Radvanja 
v Maribor. 

jami 
Postojna, 8. septembra. 

Danes je prispelo semkaj z jutranjimi 
vlaki okrog 5000 ljudi na simfonični kon-
cert, ki ga je dirigiral v veliki podzemski 
dvorani sam maestro Mascagni. Došleci so 
bili po večini iz Julijske Benečije in sever-
nejših delov Italije, okrog 200 gostov pa je 
prišlo preko jugoslovenske meje; poslužili 
so se ugodnosti brezplačnega vizuma s stra-
ni italijanskega konzulata. 

Jugoslovenske goste je neprijetno dirnilo, 
dejstvo, da so jim zaplenili takoj ob pre-
stopu meje vse izvode ljubljanskega dlnev-
nika »Jutra«, brez katerega ni bil skoro no-
ben izletnik. ZaTadi velikega obiska je tr-
pela nekoliko vsa organizacija, eletrična 
podzemna železnica ni bila v prometu, pri-
manjkovalo pa je tudi vodnikov. 

Z večernim vlakom so se vrnili Jugoslo-
vani domov, do incidentov ni prišlo. Kon-
cert je uspel v splošnem zadovoljivo. 

Smrtna nesreča pri 
kopanju 

Bled, 8. septembra 1929. 

Kljub vseobčemu veselju na današnji 
kmečki pmanik nedelja ni minula brez ne-
sreče. V grajski kopeli se je utopil ob 11. 
dlopoldne tesarski pomočnik Janko Ber-
nard. Ponesrečenec je doma z Jesenic, še 
mlad fant, 24 let, in je vojaški rok že do-
služiL Zadnje čase je bil zaposlen v Kra-
nju, odkoder je prišel danes z jutranjim 
vlakom ob 8.45 na Lesce. Odtod se je podlal 
do Bleda peS, šel najprej na grad, odtod pa 
v kopelj, ne sluteč, da ga čaka v valovih 
smrt. Ker je skočil v vodo ves razgret, ga 
je najbrž zadela srčna kap. Vse se je zgo-
<Klo tako naglo, da Številni kopalci niso niti 
opazili nesreče. 
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Usli so trije kanarčki 
z obročki na nogah, črki E. S. Oddati proti 
nagradi: Gosposka 3, HI. nadstr. Ed. Sever. 

Kmečki praznik in 
dirke 

Bled, 8. septembra. 
Kmečki praznik je dobro uspel. Njegova 

posebno privlačna točka so bile konjske 
diirke. V prvi dirki lvDr. toolokrvnih konj 
ie zmagala 41et. kobila Mihe Primožiča rz 
Pristave v času 5.26 minut, drugo mesto je 
zasedla sedemletna kobila Ivana Marinška 
iz Ljubljane v 5.40, tretje mesto desetletni 
konj Petra Hrovatina z Javornika. v 5.55. 

Druga dirka amerikanskih enovprežnih 
konj: na progi 2700 m je odnesel prvo da-
rilo osemletni konj Matije Kodela iz Ljub-
ljane v 4.47, drugo mesto je zasedla trilet-
na kobila Petra Smerajca v 6.40. V tretji 
dirki mrzlokrvnih konj na razdaljo 1800 m 
je zmagala šestletna kobila Ivana Ažmana 
iz Lesc v 5.28, drugo mesto je zasedla šti-
riletna kobila Mihe Primožiča v 5.30, zadnje 
mesto pa kobila Franca Vidica iz Zasipa v 
5.38. Zadnja dirka je bila dokaj zanimiva. 
Zmagal je jahač Lovrenc Marinšek iz Nakla 
na devetletnem konju v 4.26. Drugo mesto 
je zasedel s svojo devetletno kobilo Franc 
Kodela iz Ljubljane v 5.59. 

Po končanih konjskih dirkah se ie razvi-
la animirana veselica s srecolovom. ša-
ljivo oošto itd., ki ie traiala nožno v noč. 

Katastrofa finskega 
parnika 

Helsingsfors, 8. septembra. Finski parnik 
»Kuru< se je ponesrečil v vodah Finskih 
jezer. Na krovu je imel 60 do 100 oseb, 
med njimi mnogo skavtov. Nesreča se je 
pripetila baje zaradi tega, ker je del pot-
nikov odšel na eno stran parnika, kar je 
povzročilo, da ee je parnik preveč nagnil, 
zadel ob sipino, in se potopil. 23 oseb je 
bilo mogoče rešiti, o ostalih pa ni nobenega 
sledu. Število 6mrtnih žrtev še ni znano. 

Palača Društva narodov 
v Ženevi 

ženeva, 8. septembra. Včeraj se je vrši-
la v parku Arianne na desnem bregu je-
•era ceremonija postavitve temeljnega kam-
na za novo palačo Družtva narodov. Cere-
moniji so prisostvovali šefi vseh delegacij 
v fraka ia cilindru razen Hendersona, ki je 
imel običajno sivo obleko. 
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M. Joyce: 

Zakonoiomec 
Trije možje so jezdili proti mestu. Njih 

koji so s kopiti topotali po zrahljanih tleh 
in vrtinčild oblake prahu v pokojni, žareči 
popoldan. Od daleč jim je počasi prihajal 
nasproti drugi manjši oblak. Samoten mo-
žak je bil, majhen, ves razoran od solnca 
in dežja, in na hrbtu mu je visela vreča. 

Poklical jih je: »Ali grem tu prav do 
Jem a Whita?« 

»Da, čisto prav, zlatokop,« mu je eden 
odgovoril. »Čez kake pol milje prideš do 
gumijevega drevesa in potlej se obrneš na 
desno. Kladara stoji na ovinku desno od 
poti.« 

»Gotovo. In sicer čisto sam pri popol-
danskem počitku. Lahko ga boš spoznal, 
*akaj danes ne bo nikogar drugega tam « 

»Spoznal ga bom,« je rekel tujec, kakor 
bi govoril sam s seboj. 

»Srečno pot, zlatokop.« 
»Srečno pot.« 
Oblaka sta se razšla. Z vrečo na utru-

jenih plečih se je tujec obrnil in trije 
možje so vzpodbodli konje v d iT. 

»Jem ne bo preveč vesel, ko ga bom za-
gledal,« se je zasmejal eden izmed njih. 
»Saj veste, zakaj nam je dal popoldne pro-
sto.« 

»Ne,« je odgovoril drugi. »Zakaj neki?« 
»Hotel bi imeti Judy nekoliko sam zase. 

Prijezdila bo k njemu v posete.« 

»Pa nisem vedel, da je rudi Jem te sor-
te.« 

»Jem? Jem je vendar na glasu najhuj-
šega ženskarja vse Avstralije. Njemu je 
čisto vse eno, kako pride do žensk. Ni še 
leto dni tega, kar ie moral pobegniti iz 
Brisbana. Tam je imel nekaj z omoženo 
ženo in njen mož je streljal za niim. Pra-
vijo, da mora zdaj to odsedeti. Toda Ju-
di bi mi bilo žal, če bi danes zastonj pri-
šla k Jemu.« 

»O, saj si zna pomagati,« je rekel tretji. 
»Ko ji je bilo šestnajst let, je z bičem s 
svoje farme nagnala dva stražnika na ko-
njih.« 

Jem White je sedel v lesenem naslanja-
ču, pušil iz turščične pipe in čakal Judy. 
V kladari je bilo še bolj vroče kakor zu-
naj na solncu. Glava mu je omahnila na-
prej, kakor bi bil zaspal. Zdrznil se je in 
vzravnal. Drugače ga je vselej kdo zbudil, 

kadar se mu je po obedu hotelo zaspati. 
Danes pa ni bilo nikogar. 

Nič za to. Judy bo že požvižgala in po-
klicala s ceste in jo bo pravočasno čul. Ob 
misli na Judy se je namuznil. Podhradek 
mu je trznil." Drobcene znojne kapljice so 
se mu zasvetile na obrazu. Iznenada mu 
je laket zdrsnila z naslonila in omahnila. 
Zaspal je. 

Prestrašen se je prebudil. Glava mu je 
tičala v konjski odeji in ko je hotel dvig-
niti roke, je začutil, da so privezane K 
stolu. Besen se je hotel vzpeti, toda pri 

-vsakem gibu se mu je konopec še globlje 
zarezal v meso. Noge je imel tako pove-
zane, da ni mogel vstati. Čutil je sirove 
roke, ki so ga še vedno prevezovale. Okoli 
vratu mu je bila položena zanka, ki se je 
vselej napela, kadar se je le nekoliko pre-
maknil. Cutii je, kako je nekdo potisnil 
njegov stol k steni in mu potegnil odejo z 
glave. 

Ko je mežikaje pogledal po napadalcu, 
je slišal pokojen glas: »Vse v redu. Jem. 
Prosil bi te le, da ne obračaš glave, ker 
bi se utegnil zadušiti, kar bi bilo vendar 
škoda — ne? To vrsto vezi mi je poka-
zal neki mornar. V ječi. Dejal je, da mi 
utegne še kdaj koristiti.« 

Nemočno je sedel krepki mož. Nič ni 
odgovoril in mirno je tujec nadaljeval: 
»Nu, me nisi pričakoval, he? Si mislil, da 
si varen pred menoj? Prepričan, da sedim 
še pri ričetu, kaj ne? In da ne boš nikoli 
več ničesar čul o meni?« 

Stopil je k njemu in mu odpel srajco, 
kolikor je dopuščala vrv. Na kosmatih pr-
sih je zijala dolga brazgotina. 

»Tako blizu srca in vendar tako daleč. 
Nu — zdaj sem pametnejši. Leto dni ssm 
imel časa v ječi o tem razmišljati. Že dol-
go sem hrepenel po tem, da te spet vidim. 
Streljanje je naposled vendarle sarno za 
otroke. To pot sem ti pripravil nekaj bolj-
šega. Jem.« 

»To pot boš za tO oisel,« je zaškrtal oni. 
»Za to visel? Zaradi tebe visel? O. ne, 

Jem! Gotovo ne! Ne zaradi tebe! Ne bi 
bilo vredno, Jem! Toda to pot sem imel 
več' sreče. Ali ni to čudno, da sem te do-
bil čisto samega? Ni čudno, da je tvoja 
kladara tako stran od poti? Mnogo časa 
bo preteklo, preden se tvoji ljudje vrnejo 
iz mesta. Potiš se, Jem, kaj ne?« 

Plečati mož je hotel dvigniti roke. Toda 
ko se je pretegnil, se je zanka okoli vratu 
še bolj zadrgnila. Ostal je tedaj miren. 

»Vesel, da me spet vidiš, kaj ne, Jem? 
Saj svojega prijatelja vendar nisi pozabil? 
Čeprav si mu ukral ženo. Ali mar ne se-
diš udobno v starem naslanjaču? Nu, v 
tej dolini solz človeku ne gre vse po volji. 
Kako dolgo je tega, kar je tu poslednjič 
deževalo? Sodeč po razpokani zemlji, naj-
manj pol leta.« 

Stopil je k leseni steni in potrkal po 
njej. »To je kakor bencin. Moral bi biti na 
oprezu pred ognjem. Ali si zavarovan. 
Jem? Ne? To mi je pa res žal. Ali so še 
kaka vrata v tej hiši? Ne? Edino ta? Do-
bro, dobro! Pravkar mi prihaja na misel: 
ali nimaš morda kakih starih listov? La-
hko štivo mi je bilo zmerom všeč. Tudi 
moji ženi. Ona je vedno čitala o vitezih 
in podobnih stvareh. Tebe je seveda čisto 
pomotoma imela za kaj takega, kaj ne, 
Jem? In ti si jo odpeljal, kakor hitro so 
ti v bolnici nekoliko popravili prestreljena 
rebra. Uboga, slabotna žena! Nu. dokler 
bo v Avstraliji še kaj moških, ji ne bo 
hudega.« 

Tiho je sedel plečati možak z vrvjo oko-
li vratu. Njegove mišice so se napenjale. 
Obraz mu je bil bled, roke pa škrlatno 
rdeče. Zakaj konopec je bil zavrl obtok 
krvi. 

»Nu, Jem, kje so listi? Zdi se, da ne 
misliš na to, da leto dni nisem Nadel ča-
sopisov. Kaj pa je to?« 

Izpod mize je potegnil zaboj. V njem 
je bilo več številk »Brisbane Press«. 

»Prav tako, Jem. Nikar se ne vznemir-
jaj! Izborno! Kaj čitam? Krvava tragedi-
ja . . . Nenadna smrt . . . Morilec izginil 
brez sledu . .« 

Razprostrl je Časopise, jih zmečkal in 
naložil na kup na tla. Začel je pred sto-
lom in napravil iz papirja celo goro vzdolž 
stene. 

»Kakor snežna polja na višnjevih go-
rah,« je raztreseno zamrmral. »Ne boj se. 
Jem. Sneg se bo stopil, kadar pride polet-
je. Kje je tvoja petrolejka?« 

Velikan na stolu je moral pridobiti ča-
sa, čeprav mu je bila vsaka minuta sto-
letje trpljenja. 

»Zunaj v kolnici,« je odgovoril. 

»Ne, Jem,« je rekel, »tako ne pojde. 
Najprej trdovratno molčiš, potlej pa rado-
voljno poveš, kje je petrolejka. Ne, Jem, 
ne!« 

Stopil je k njemu in udaril velikana z 
dlanjo v obraz. Ker je Jem omahnil, sc 
je zanka zadrgnila. In ga zarezala v meso. 

»Nu, je je, Jem?« 
Nikakega odgovora. Tedaj ga je tujec 

vnovič udaril v obraz. 
»Tam pod pogrado.« 
»Neprimeren kraj za gorljive stvari. 

Jem. A ti si bil zmerom bedak.« 
Vzel je petrolejko in izlil petrolej po 

papirju. 
»To bo kakor \vikinški pogreb,« je rekel. 

»Veš, kaj je to, Jem? Ne? Ti si bel zme-
rom neizobražen človek, kaj ne. Jem? Če 
je kak Wiking umrl. so ga zažgali na nje-
govi ladji, ki so jo spustili na morje.« 

»Za Kristusa, končaj že vendar!« je za-
ječal mož v naslanjaču. »Zakaj me takoj 
ne ubiješ?« 

Boril se je za čas; čim bolj se mu po-
sreči tujca preveriti, da trpi, tem bolj bo 
oni podaljšal mučenje. 

In vsak trenutek mora priti Judy. 
»Nu, le počasi, Jem! Boljše mnenje sem 

imel o tebi. Ali ne znaš prenašati kakor 
pravi kristjan? Vse to je, se mi vidi. sa-
mo stvar živcev.« 

Zrak je postajal težak od petroleja. Tu-
jec je pogledal na okoli. Pogled mu je ob-
visel na majni sveči. Vzel jo je in jo po-
ložil tako, da je bil steni jedva palec ali 
dva nad papirjem. 

»Zdaj je vse v redu. Dovolj časa ti 
ostane, da razmisliš o usodi, ki te čaka. In 
meni dovolj časa, da se umaknem. Zaradi 
tebe ne bom visel. Ne. proč pojdem, da-
leč. daleč proč. izgubil se bom in izpreme-
ril ime. Seveda je tudi pri tem nekaj_ ne-
varnosti. A temu se popolnoma pač ni 
moči ogniti. Priznati pa mi moraš, da sem 
se ponašal kot dobro vzgojen mož. Kaj ne, 
Jem? In dam ti na izbiro: če hočeš, se 
lahko zadušiš, preden se papir vname. Me-
ni je vse eno.« 

Od sovraštva .ie bil njegov glas ves iz-
premenjen: »Lahko se zadušiš, ali pa zgo-
ri, če ti je ljubše. 2eno si mi sicer vzel, 
toda . . .« 

Mahoma je bil spet tako priučeno miren 
kakor pre. »Prav kakor v lepih starih ča-
sih, kaj ne, Jem? Takrat smo o božiču 
spekli celega vola.« 

Opazoval je moža na naslanjaču in pre-
meril razdaljo od sveče. »Seveda, sveče ti 
ne bo moči upihniti, kaj ne? Vzlic temu 
ne bo škodilo, če ti zamašim usta.« 

Vzel je z mize staro ruto in je stopil 
k Jemu. 

»Odpri usta,« je rekel, »to ne boli. »Od-
pri usta, sicer, brate, dobiš spet kako po 
glavi.« 

Ko je orni storil po njegovih besedah, 
mu je potisnil ruto v usta. Potem se je 
skkmiL prižgal svečo in se pTetegnil. Sto-
pil je k vratom, se pred žrtvijo vljudno 
priklonil in naglo stopil ven. Ko so se 
vrata zaprla, je Jem začul tih žvižg. In 
spet ga je čul. Tujec zunaj je obstal. Konj 
ska kopita so zapeketala na cesti. Streme-
na so zažvenketala., Ženski glas je preki-
nil tišino in moški mu je odgovoril. 

»Ne, Madam, žive duše ni notri. Bil sem 
tu po opravkih, a nisem nikogar našel do-
ma.« 

Mož na stolu je skušal zakričati. Toda 
umazana ruta mu je tičala globoko v ustih 
in vrv okoli vratu je bila napeta. Če je 
hotel zavpiti, se je moral zganiti, in če 
bi se bil zganil, bi ga bilo zadušilo. Za-
dušilo, med tem, ko bi ga deklica zunaj 
klicala. 

Spet so zažvenketale ostroge. Konj je 
skokoma odhitel in tujčevi koraki so po-
časi zamrlL Nastala je grobna tišina. 

Brezmočno je sedel orjak na stolu. Pot 
mu je lil z obraza. Udje so ga neizrekljivo 
boleli. A še je imel nado: Judi je bila od-
jezdila v smeri proti mestu. Mogoče, da 
se bo naza grede kaj oglasila. Mogoče tu-
di, da bo prišla, še preden bo sveča dogo-
rela do papirja. 

Tedajci so se vrata odprla. A nikogar ni 
bilo zunaj — bila so le slabo zaprta. Ni-
česar ni bilo slišati, samo brenčanje žu-
želk, ki so letale na okoli. Počasi je do-
gorevala sveča. 

Vsi udje so ga boleli od strašnih muk in 
ni se mogel več premagati. Skušal se je 
zgeniti,.a vrv mu je zadrgnila grlo. Spet 
je mirno sedel. Potem se je onesvestil.* 

Bilo mu je, kakor da se bo zdaj in zdaj 
zadušil. Vrv se je še bolj zadrgnila. Le s 
težavo je še dihal. Vosek sveče je bil do-
gorel do papirja. A še vedno je bil pla-
men velik in svetal. 

Iz dalje je začul topot konjskih kopit. 
Jezdec je postal. Judy se je ustavila pri 
kovaonici. Zdaj bo pač okrenila na desno 
proti kladari. Tih žvižg. In potem še eden. 
Tedaj se je konj spustil v dir. Judy se je 
obrnila na levo. Slišal jo je, ko je jezdila 
mimo. Tiho je odmeval topot konjskih ko-
pit. In utihnil. 

Skozi odprta vrata je udaril prepih- Sve-
ča je zaplapolala, vendar je gorela mirno, 
kakor poprej. Vnovič je puhnil prepih in 
tedaj je plamen objel papir. 

CENE MALIM OGLASOM: 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Če naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din. 

Telefonske številke: 
2492, 3492 

M d ® r h o e e po posti 

aH Ssateo drugo informacijo ticoco 

oglasov naj priloži v atnamGah A 

sicer ne bo prejel odgovora t » 

posije 

naslov 

matih 

CENE MALIM OGLASOM: 

Ženitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda 1 Din. Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. Št. ček. rač. pri 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni, 11842. 

Čevljarskega po-
močnika in vajenca 
sprejmem takoj. — Ivan 
Brodnik ml., Videm 43, 
Dobrepolje. 31681 

Postrežnico 
pošteno krepko, ki bi 
tudi premog in dira nosila, 
iščem za popoldanske ure. 
Našlov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 31122 

Dekle 
< starosti 18—20 let, ki 
ima veselje naučiti se ku-
hati, sprejmem k dvema 
06ebama Naslov v ogla«, 
oddelku »Jutra«. 29872 

Hlapca 
poštenega, pridnega in trez-
nega, vajenega vseh kmet-
t.lrih del, sprejmem. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra- 31301 

Postrežnico 
ml^do dekle, iščem, od 8. 
zjutraj d« 8. zvečer. Na-
slov" v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 31.492 

Mesar, vajenca 
poštenih starišev sprejmem. 
Naslov v oglasnem oddel 
ku »Jutra«. 31.507 

Učenko 
za strojno pletenje sprej-
mem Brezplačna učna do-
ba traja 3 do 4 mesece. — 
Naslov v ogl oddelku Ju-
tra. 31453 

Učenko 
za strojno pletenje sprej-
mem takoj Hrana in stano-
vanje v hiši Naslov v ogl. 
oddelku Jutra. 31432 

Stanovanje 
2 pa.rketira.nih sob, kuhinje 
in pritiklin oddam tak^j 
ali e 15. septembrom. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 31368 

Lepo stanovanje 
sobe, kuhinje is pritiklin, z 
vodovodom takoi oddam na 
Glincah. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. -81577 

Sobo in kuhinjo 
s pritiklinami takoj oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 31610 

Stanovanje 

Dve dijakinji 
iz boljših hiš sprejmem na 
stanovanje in v popolno 
oskrbo v sredini mesta. 
Naslov v ogl. odd. »Ju-
tra«. 31673 

Dijaka 
iz boljše hiše sprejmem z 
vso oskrbo v sredini me-
sta, Naslov v ogl. odd. 
»Jutra«. 31685 

Sostanovalca-dijaka 
z vso oskrbo sprejmem. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 31593 

Dijaka 
iz boljše družine sprej-
mem v vso oskrbo. Klavir, 
strogo nadzorstvo. Naslov 
v ogl. odd. »Jutra«. 31.514 

Mlajšega dijaka 
ali dijakinjo sprejmem v 
dobro oskrbo in strogim 
nadzorstvom prt dnižini, 
ki ima otroke na gimna-
ziji in učiteljišču. Naslov 
v* ogl. odd. »Jutra«. 31687 

Dijaka 
60be in kuhinje oddam v sprejmem z zajtrkom v zrač-
Rožni dolini mirni stranki no stanovanje, z elektr. raz-
brez otrok. Naslov v oglas, •svelljavo. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 31555 oddelku »Jutra«. 31575 

Opremljeno sobo 
od 10. t. m. oddam. Lev-
stikova ul. 19., III., desno. 

31679 

Prazno sobo 
parket, elektrika, taiioj 
oddam. Jenkova ulica 18. 

31672 

Sobo 
lepo, parketirano in z elek-
triko oddam dvema gospo-
dičnama. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 31547 

Sobo 
s separiranim vhodom — v 
centru mesta išče boljši so-
liden gospod. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»E«. 31641 

Solnčno sobo 
lepo in zračno, oddata dve-
ma solidnima gospodoma vis 
a vis Glasbene Matice. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 31573 

Vdova 
sprejme gospodično na sta-
novanje v bližini gorenjske-
ga kolodvora za 100 Din 
mesečno. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 31596 

Sobo do Smrti 
z v&o oskrbo oddam takoj. 
Poizve se v oglasnem od-
delku »Jutra«. 31580 

Dve prazni sobi 
oddam. Eni. se lahko po-
rabi za kuhinje. Naslov v 
ogl. odd »Jutra«. 31.511 

Mesečno sobo 
lepo opremljeno, solnčno 
in snažno, s separiranim 
vhodom in električno raz-
svetljavo oddam. Naslov v 
ogl. odd. »Jutra«. 31.510 

Gospoda 
sprejmem kot sostanovalca 
z vso oskrbo. Poizve se 
Mestni trg 24/1. 31.524 

Sobo 
solnčno in zračno oddam 
takoj dvema boljšima go-
spodoma ozir. gospodična-
ma. Naslov v oglasnem od-
delku »Jntra«. 31.522 

Zastopnikom 
ki zastopajo že katero 
drugo lirmo, se nudi lep 
zaslužek. — Ponudbe pod 
»Sezija« na ogl. odd. »Ju-
tra«. 31683 

Učenko 
v kuhinjo iščem. Hrana 
in stanovanje v hiši. Dru-
go po dogovoru. Ponudbe 
na ogl. odd. »Jutra« pod 
šifro »Učenka«. 31684 

Objava 
P. t- javnost se naproša, 
da sporoči, komu je znano 
sedanje bivališče g' Rudol-
fa Senice iz 2alca, ker je 
došla za njega važna ko-
respondenca. — Maks Se-
nica. ialec. 31.505 

SEeto va$no ja v&e 
gg. profesorje in gg. strokovne učitelje, ki poučujejo 

srbohrvaščino. 

SrGo-ftrvats&a čitanka 
za nižje razrede srednjih in njim sorodnih šol — sestavil g. prof. 
Slavko Raič — je pravkar izšla. — Cena vezani knjigi Din 100.—. 

Naroča se v knjigarni 

ISi&fcovne z o d r u | e v £fuhi}ani 
Prešernova ulica štev. 54. 

Sobo, prazno 
separirano z elektriko, par-
ketom oddam. Naelov v 
ogl. oddelku »Jutra«. 31497 

Lepo sobo 
parketirano, z elektriko in 
posebnim vhodom oddani 1 
ali 2 osebama. Naslov peve 
oglasni oddelek »Jutra«. 

31567 

Opremljeno sobo 
blizu univerze, solnčno, par-
ket in elektrika, vhod s 
hodnika, oddam solidni ose-
bi. — Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 31613 

Jazbečarji 
čistokrvni, dolgodlaki, z 
rodovnikom. 3 mesece šti-
ri, 6tarši ostri lovci — 
naprodaj Oskrbništvo gra-
ščine Hmeljnik, p. Novo 
mesto. 31670 

Jazbečarji 
čistokrvni, dolgodlaki, z 
rodovnikom, po 3 mesece 
stali naprodaj. Starši ostri 
lovci. Ctekrbništvo graščine 
Hmeljnik, p. Novo mesto. 

31670 

Lisico 
staro 3 mesece, udomačeno, 
prodam. Novak, Slomškova 
cesta 27. 31.526 

lesenih tekstilnih 
rolet (dervonitki) 
rolete iz gradelna 
se dobe najceneje 

pri tvrdki 

PETER KOBAL 
Kranj - Slovenija 

Tel. interurb. 32 

Izjava 
Podpisani izjavljam, da 

moj bivši hlapec Anton 
Znidaršič ni več v moji 
službi za žaganje drv in pro-
sim cenjene odjemalce, da 
se za isto obrnete direkt-
no na mene ter se pripo-
ročam ia nadaljno naklo-
njenost, — S Recelj, Kan-
dija 28 pri Novem mestu 

31.532 

C E N I K brez-
plačno 

Petletno 
jamstvo? 

K A C r E I a remsehe idške 

i S S S E i i S 
M^hSvr?-" .̂TT-—T— " j ) 0 j 

A. K I F F M A N N 
8pecijal<at samo boljših ur 

Maribor 36-a 

Najbotjši in najce-
nejši (150 in 400 
Din) so 

ognjegasni 
aparati 

polnojaremnike, mlinske, krožne, tračne, skobelne nože, 
razno orodje za mizarje in lesno industrijo kupite najceneje 

pri 

Jamstvo za vsak komad! Zahtevajte ponudbe! 

„Mall ognjegasec" 

francoske znamke 
»Le petit pompier« 
Velesejem paviljon 

»H 469—471» 

Večjo množino 

m a b u l a t n r n e g a 

apirja 
po 4#- D i n za k g 

oddamo 
Naslov se dobi v upravi „ J U T R A " 

Hutaz in e t t c / l i p e c i 
v 
i * ^ J- ^ najcenejša, prvovrstna Sa-
& C t t n O t e $ mota za peči In štedilnike 

tCefelzomototji <€on$ CLttona (ftafctenfeCd 
Ing. GUZELJ, Ljubljana VII. 

J č r n e jeva cesta St . 5 Telefon St . 3 2 5 2 

- k&^Stepdtenv . .. J 
5 P C c i V o m z a d c t o V * * 1 * 

s osa 

L . I I K L J A I S K A K R E P 1 T M B A f t K A 
Deln i ška g lavn ica 
KM« 50 ,000,000«-

Dta 10,1 t i n i J . • 

mnnm mu. CENTRALA i LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA ijflaBOVljeiia 19DD. 
P O D R U Ž N I C E : 

Brež i ce , Celje, Č rnome l j , K ran j , Ma r i bo r , Metkov<6, Slovi Sad , Aovo mes to , 
P tu j , R akek Sara jevo . S loven jg radec . Spl i t , Sibenik« Trat . 

BRZOJAVNI NASLOV: BANKA LJUBLJANA. 

Telefon š tev . 2861, 2413, 
2502 in 2503. 

se oriporoča za vsi lanti nesle. 

M « konzocij *Jutra» Adolf R i b n i k a r , u ta ju* Ivan P o d r l a j. t i s k a .Narodna, t i ska la d. d.,, njen predstavnih Fran J e s e r S e k ; vsi v Ljubljani. 


